

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

PROBLEMAS POLITICOS

LA EVOLUCION

¿Qué español que en algo se preocupe de los intereses públicos no habrá soñado alguna vez con tiempos mejores para su patria? ¿Quién, dando un momento al olvido sus egoísmos, no habrá deseado para ella nuevos días de prosperidad y de grandezas? ¿Quién allá, en lo íntimo de su pensamiento, donde la idea surge pura, sin obstáculos ni tropiezos, no habrá imaginado algún mundo perfecto gobernado por la verdad, por el bien y por la justicia? ¿Y cuántas veces palabras de esperanza, correspondiendo a estos patrióticos anhelos, no habrán sonado halagadoras en nuestros oídos?

«La Evolución». He aquí la palabra; he aquí la idea. Ella resume nuestras aspiraciones y nuestros deseos. Una reforma gradual, un tránsito pacífico de lo que es a lo que debe ser, una era de progreso, en la que armónicamente se concierten todos los intereses sin cataclismos, sin violencias, esto es lo que deseamos, porque honradamente creemos que es posible y hacedero. Y esto es lo que no sabemos realizar, aunque sinceramente lo deseamos. Porque debemos ser justos y no hacernos peores de lo que somos. La sociedad no es un conjunto de bandidos; la razón brilla en el cerebro de todos los hombres, y con la verdad se llega también a su corazón. La lucha social entablada no es en absoluto querida por nadie; los hombres se tornan enemigos entre sí, se organizan en agrupaciones y en clases, buscando la defensa del propio bienestar. En el fondo, todos creen defenderse, y están hartos de lucha.

—Daría con gusto la mitad de mi fortuna—oíamos decir no ha mucho a un propietario—, si me dejases disfrutar tranquilamente de la otra mitad.
¿Y si tal garantía de paz pudiésemos ofrecer—preguntamos nosotros—, sería imposible hallar la solución satisfactoria del problema?

Cuestión es, pues, de procedimiento; cuestión es, pues, y no más, de saber hacer. Y no pudiendo dudar de la eficacia de las ideas, ya que en otras partes ampliamente las vemos desenvueltas, habremos de dudar, por mucho que nos duela, de nuestra propia eficacia, y más en especial de la eficacia de nuestros gobernantes.

Somos todos culpables, y culpables por ignorancia, porque, en nuestro egoísmo, no llegamos a comprender ni a sentir la idea de evolución que deseamos. Queremos reformas, pedimos reformas a nuestros políticos, reformas que cambien radicalmente la sociedad, volviéndola en un momento de arriba a abajo, para gozar nosotros mismos íntegramente de todos sus beneficios, y reformas inmediatas, sin sacrificio alguno. Como si una reforma política-social pudiera ser labor de un día; como si la sociedad humana concluyera con nosotros; como si nosotros, al disfrutar los efectos del trabajo de los que murieron, no tuviésemos obligación de laborar por los que habrán de nacer. Y por este espíritu egoístamente revolucionario que llevamos todos dentro, y que nos hace olvidar por el nuestro el interés de la colectividad, estamos estancados hace un siglo.

No somos evolucionistas, somos revolucionarios, por más que a nosotros mismos queramos ocultarlo, y de esa revolución—de «arriba» o de abajo, que para el caso los mismos entusiasmos despierta una que otra—esperamos conseguir lo que la revolución no puede darnos. Necesaria vino a ser la Revolución francesa, y fructífera fue para la civilización; inevitable habrá sido la revolución rusa, y quizá algún día, filtradas por la experiencia, ideas de humanidad nacidas de sus principios se esparzan benéficas por el mundo. Pero los revolucionarios franceses murieron en el cadalso, y los revolucionarios rusos, entre charcos de sangre, se devoraron los unos a los otros. No fueron los actores, no, los que cogieron los frutos sazonados.

Evolución, Revolución. Dos caminos que tal vez conduzcan al mismo punto; pero cuando entre ellos es posible elegir, la elección no debe ser dudosa. Y éste es el pecado de nuestros políticos que no quisieron evolucionar, que no supieron atraerse al pueblo con palabras de verdad y con actos de justicia; de nuestros políticos, que, ofreciendo fórmulas mágicas de salvación, llevaron, con el desengaño, el escepticismo al país e hicieron que las masas desertaran de las filas de la legalidad.

Si hubieran mostrado ante sus ojos la realidad, toda la realidad; si, en lugar de halagarles con mentidas promesas, hubieran llevado al pueblo el convencimiento en la sinceridad de sus propósitos, el pueblo no hubiera desertado. El pueblo hubiera usado de sus derechos constitucionales para conseguir que sus aspiraciones factibles

cristalizasen en leyes, y el pueblo quizás no tuviera tan perentorias exigencias si francamente y con buena voluntad viera la evolución acometida. No es necesaria una inteligencia privilegiada para comprender que un bosque necesita del tiempo para formarse. Si viera plantar los árboles, el pueblo sabría esperar. Habría un mañana cierto, al que todos llegarían: los jóvenes, por sí; los viejos, por sus hijos.

Y esto es lo que no se ha hecho, y esto es lo que hay que hacer, y esto es lo que incumbe a aquellos de nuestros políticos que merecen el nombre de estadistas, a aquellos pocos que saben elevarse a una síntesis superior de la vida nacional; hombres comprensivos que, siguiendo la marcha de los pueblos, saben apreciar en conjunto la gama de valores y de actividades, cuya armónica trabazón constituye la patria, y que no son como caballos de relevo que, trotando sin cesar de venta a venta, se pasan la vida en el camino sin ver más terreno que el que sus pies van pisando y sin saber a dónde el camino conduce.

El interés de todos ha de ser uno. Para saberle encontrar, la fe en el ideal es el secreto.

FERNANDO GIL MARISCAL

Un incendio en Lisboa

Lisboa, 11.—Ha estallado un incendio en el depósito de material de guerra del Cuervo expedicionario portugués, en donde, además de material de Artillería y explosivos, hay diversas materias inflamables.
Las explosiones, que se suceden con rapidez, hacen muy difícil la aproximación al lugar del siniestro para prestar socorro.

¿FUE INTENCIONADO?

El naufragio del «Baracaldo»

Tres consignatarios a la cárcel
Málaga, 11.—Han llegado a esta capital D. Baldomero García y D. Manuel Navarro, juez y fiscal, respectivamente, del departamento marítimo de Sevilla, para proseguir la acusación comenzada en la sumaria que se instruye por la pérdida del vapor «Baracaldo».

Como recordarán nuestros lectores, este buque naufragó cuando marchaba a la altura de Lisboa, sin que, por fortuna, resultaran víctimas, y se consideró el accidente como uno de los muchos fortuitos que ocurren en la mar. Sin embargo, algunas personas sospecharon que se trataba de un accidente intencionado, y se llegó a decir que había producido enormes ganancias a quienes prepararon el embarque de unas mercancías que sólo existían en la declaración hecha para el seguro.
Los rumores tomaron cuerpo, y sabemos que una casa consignataria de Sevilla, al zarpas el «Baracaldo» de aquel puerto, no sólo entregó a la Compañía aseguradora 15.000 pesetas que le adeudaba, sino también la cantidad que correspondía al seguro de las mercancías, colocándose en condiciones de hacer efectivo el seguro, que importaba varios millones de pesetas.

La Compañía aseguradora hizo investigaciones para averiguar si el cargamento del «Baracaldo» era fingido.
Se asegura que fueron recogidas petrolinas, que aparecían declaradas como llenas de aceite y que no contenían más que agua; sacos declarados llenos de café y que contenían aserrín de corcho; cajas de pasas en malas condiciones, etc. Otras mercancías que aparecían declaradas, ni siquiera fueron llevadas a bordo.

No hace muchas semanas llegaron a Málaga, procedentes de Sevilla, dos personalidades del comercio marítimo sevillano, que, con gran lujo, se instalaron, en unión de unas mujeres, en el aristocrático barrio de la Caleta y se dedicaron a hacer vida ostentosa. Poco después estos individuos eran detenidos por la Policía como complicados en el naufragio del «Baracaldo».

Si que se conozca la responsabilidad que les alcanza, sabemos que hay en Sevilla tres consignatarios detenidos por haber intervenido en este escandaloso delito. Uno de ellos parece que abonó el seguro; otro, el embarque, y el tercero actuó también en el «negocio».

También se asegura que anteaer fue llevado a la cárcel otro consignatario. Aquí ha sido detenido el negociante marítimo señor Luengo.

ASAMBLEA AGRICOLA

Roma, 11.—Hoy se ha verificado la inauguración de la Asamblea del Instituto Internacional de Agricultura.
El acto ha tenido lugar en el magnífico palacio Villa Umberto I, en cuyo salón de recepciones continuarán las sesiones del Congreso.
La inaugural ha sido presidida por el rey de Italia, y en ella han sido representados 72 Estados adheridos a la Convención.
Ha sido nombrado vicepresidente primero de la Asamblea el delegado español, conde de Montornés.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel En-dériz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

El ratón y el gato
¡El Raisuni se escapó!
¡No que no!...
¡La plancha ha sido hasta allí!
¡Si que sí!

Al gato de Berenguer,
¡hay que ver!,
se le ha escapado el ratón
en cuestión...

Con ligereza sin fin,
el muslim,
el territorio francés
fue por pies.

Diciendo, como un «yorri»,
que yo oí,
al general Micijst:
«¡Tazarut!»

El queso nos dió el ratón
en cuestión;
y cordilla, Berenguer,
va a comer...

Creo que a esta capital,
gato tal
debe venirse en el tren...
¡Está bien!

Los gatos están mejor,
¡oh, lector!
cuando marran en la lid,
en su pueblo, que es Madrid.

LUIS DE TAPIA

Un violento incendio

En los yacimientos de petróleo de Bakú
París, 11.—Según el corresponsal de «Le Matin», en Londres, un telegrama de Copenhague, fecha hoy, anuncia que el diario «Pravda» afirma que en los grandes establecimientos petrolíferos de la región de Bakú se ha declarado un violento incendio.

La importancia y trascendencia de esta noticia, si se confirma, es grande, y más por el dato un tanto extraño de que haya coincidido con la entrega de la respuesta rusa el violento incendio de los establecimientos petrolíferos de Bakú, sitios al Este del Cáucaso, en la península de Abcheron; grandiosa empresa industrial que constituye la base de la riqueza rusa, y en la que hoy tienen fijos sus ojos las grandes Compañías petrolíferas, entre las que se destacan la Royal Dutch (anglo-holandesa), la Shell Transport (filial de la anterior) y la Standard Oil (norteamericana).
Es indudable que los delegados rusos, al entablar la polémica con los aliados, a pesar de la extrema miseria existente en su país, lo hacen confiados en el gran valor económico de los yacimientos petrolíferos de Bakú.

TIEMPOS CALAMITOSOS

LA SEQUÍA

Un nuevo azote se cierne sobre el conjunto de calamidades de nuestra vida nacional. Las cosechas pendientes, según las noticias que recibimos, están en trance de malograrse por la sequía. En la mayor parte de las zonas agrícolas, la escasez de las aguas, unida a la precocidad de las temperaturas primaverales, constituyen ya, por desgracia, algo más que un peligro para que los labradores puedan recoger el fruto de sus sacrificios.

Este grave accidente que, como una fatalidad inevitable se abate sobre los campos, viene a agravar y hacer más dolorosa la difícil situación que a nuestra economía han creado la negligencia y la imprudente conducta de nuestros gobernantes. El enorme déficit del Presupuesto que tardamente reconocen que pudo y debió evitarse cuando el Sr. Alba lo intentó con sus proyectos—entre ellos el de beneficios extraordinarios—, los mismos que les hicieron fuerte oposición, tendrán ahora que colaborar en el aumento de los impuestos.
Entonces el contribuyente pudo y debió soportarlos. Aquel morboso desenvoltamiento de la riqueza que nació al conjuro

de la guerra, hubiera servido para algo más que para especular en divisas extranjeras y para desaparecer sin dejar huella en nuestro país, ni en las exhaustas arcas del Tesoro, ni en el perfeccionamiento de las industrias.

Pasaron fugazmente los años de las vacas gordas; lo más triste es que pasaron estérilmente también.
Ahora, nuestros desprevenidos gobernantes, y principalmente los que creían llevar una misión conservadora defendiendo mucho más allá de lo legítimo aquellos intereses, son los que quieren enjugar el déficit aumentando los tributos sobre el país arruinado.

Y como las desgracias no vienen solas, la sequía amenaza a la principal fuente de producción con un nuevo desastre. Es lamentable tener tan a menudo que acudir a los tonos pesimistas para no defraudar al público, que nos exige sinceridad. En Marruecos, la guerra indefinida. En España, todos los problemas en suspenso; y en los campos, la tristeza de ver agostarse las mieses sin rendir su fruto.

ACCIDENTE DE AVIACION

El correo aéreo de Rabat

Un piloto herido
Jijona, 11.—A las dos de la tarde aterrizó violentamente, en las cercanías de un canal de este término, uno de los aeroplanos que hacen el servicio de Toulouse a Rabat.
El piloto, de nacionalidad francesa, resultó con heridas en la región frontal, y el único viajero que llevaba no sufrió ningún daño.
En un automóvil que pasó cerca del lugar del suceso fue traído el herido para ser curado.
El aparato sufrió grandes desperfectos.

Noticias breves Madrid

El alcalde anunció que la sesión del Ayuntamiento dedicada a subsistencias se aplaza para la próxima semana, por preparar el señor Piniés una adopción sobre la materia.
—Hoy se reunirá el Claustro de la Universidad para elegir nuevo rector.
—Hoy se cumplen aniversarios de la muerte del Sr. Montero Ríos y de la condesa de Pardo Bazán.
—La Comisión de Libertad Condicional ha resultado favorablemente 274 expedientes del fuero ordinario y 23 especiales. Se aprobaron todos los propuestos del penal de Ocaña.
—La Dirección de Orden público ha facilitado una nota negando que se den malos tratos y falta de alimentación a los quince detenidos.
—Ayer se firmó un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval al infante don Fernando.

La contribución industrial y las clases mercantiles

Una numerosa representación de Asociaciones mercantiles e industriales ha entregado al presidente del Congreso de los Diputados una exposición en que se protesta, razonando los motivos, de la reforma que pretende el señor ministro de Hacienda aumentando la contribución industrial y de comercio según el artículo 8.º del proyecto de reformas tributarias, que en la actualidad se halla a discusión de la Cámara.
Entre las clases mercantiles, cuya contribución se halla recargada ya con el 50 por 100 con la ley de 29 de Abril de 1920, ha producido gran disgusto el proyecto del Sr. Bergamín, exteriorizándose en las reuniones celebradas estos días y que convocó el Comité de la Confederación Gremial Española, cuyo organismo ha recibido excitaciones no sólo de las entidades de Madrid y provincias que lo integran, sino de más de doscientas no confederadas, para secundar la campaña que se crea oportuno llevar a cabo en oposición a dicha reforma.

Las conclusiones de la exposición entregada al presidente del Congreso, son las siguientes:
Primera. Que desaparezcan del artículo octavo del proyecto de ley sobre reformas tributarias los apartados primero, cuarto y décimo.
Segunda. Que se modifique el apartado sexto en el sentido de que la penalidad que establece se limite a los casos de insolvencia.

Después de argumentarse las razones por que se oponen las entidades firmantes a los aumentos que el proyecto señala, dicen:
«Las representaciones que suscriben, queriendo no obstante dar en todo momento pruebas de su espíritu de sacrificio en pro de los intereses generales de la nación, y aun que repugnando por las causas dichas cuanto ha contribuido a crear la actual situación de nuestra Hacienda, no rehuyen cooperar a remediar el mal, y a tal efecto ofrecen aceptar que, en sustitución de los apartados primero, cuarto y décimo, cuya desaparición hemos interesado, se redacte un apartado que diga:
«Para establecer un recargo del diez por ciento sobre las actuales cuotas de tarifas contributivas.»

RELATOS VIEJOS

ALMAS TARDIAS

Interlocutores: La Tía Sunta, Juanón, Carita, un Zagal, la Voz opaca.
Penitencio. Paisaje agreste; a los lados de la carretera, montañas abruptas, de cumbres peladas y escuetas. A diestra mano, dos viejos casones arrumbados junto al peñascal. No lejos, un arroyo que salmidea sobre guijarros ignorados quejumbres. Junto al manantial, grupos de árboles de ramajes atormentados, y al pie del mayor, la Tía Sunta, quien rebuena en un viejo zurrón y mira a Juanón, inclinado sobre el arroyo, para recoger en la mano un sorbo de agua refrigerante.

Sunta.—Cuide el viejo su copa de oro, no se la gane la riada.

Juanón.—Copas tuve de limpio y transparente vidrio; cubrieron mi mesa lienzos prietos; excelentes frutos gusté, por la misericordia de Dios.

Sunta.—Resígnese y calle. Hoy tiene alcáñicas de césped, techos luminosos con artonados de estrellas; su bodoga es el río; su música, el canto de algún pájaro montaraz.

Juanón.—¿Ha menester la abuela de pajaje para recoger y lustrar la vajilla?

Sunta.—Joven y hermosa he sido, así Dios me salve, antes de verme mendigando camino de Morata. No de plata en repujos eran mis medias fuentes, pero sí de buena loza de Talavera; si no hubiere bagueños, tuve arcones y en ellos vuelos y randas o rubia y apretada semilla.

Juanón.—Diga la abuela cómo ello fue, que yo he de escucharla a mi sabor, así llegue con el alba a La Almunia.

Sunta.—Mis veinte tuve. Era mi talla como esos juncos ribereños que se columbian en la vega; negros mis cabellos, como la endrina; encarnados mis labios, como el fruto sangriento de los fresales. Perdíome mi fortuna de mayorazga.

Juanón.—Ante esas remembranzas, no parece sino que torno a vivir cosas olvidadas y muertas.

Sunta.—Quise a un mozo honrado y trabajador; pero él no lo supo, merced al artificio con que yo me complugué en hacerle sufrir. Fatigado, por fin, me olvidó. Yo, entonces, triste, despechada, casé con un miserable holgazán, dispendioso. Malversó mis hijuelas, díome mal trato, me repudió, por fin, y marchó no sé a dónde. Poco a poco, fui perdiendo la moedad, la salud, y hubo de arrastrar mi miseria por los caminos. El hombre bien amado me hubiera hecho feliz. ¿Por qué no conocí mi cariño?

Juanón.—Pues, oiga: yo también quise a una mujer; pero su mirada era fiera, hostil su ademán. Tuve miedo, y huí. Más tarde, me casé con otra mujer, que un día me robó mis haciendas y desapareció para siempre. Tuve que trabajar de gañán, hasta que, caído por un despeñadero, quedé inútil de un brazo y me vi precisado a ir por los caminos a implorar, en la vejez, una limosna.

Sunta.—A mi lado tuve la felicidad y no supe apreciarla.

Juanón.—Junto a mí pasó el bienestar y elegí la desdicha.

Sunta (después de meditar un momento).—Dame tu mano salva, para que pueda trasponer el arroyo, y guíame a aquel claro de luna. Necesito mirarte a la cara.

Juanón.—Deja que suelte el zurrón y el báculo. Ahora afirmate bien. ¡Así!

Sunta.—¡Madre de los Desamparados! ¿Qué miro? ¡Tú eres Juan!

Juanón.—¡Y tú, Sunta!

(Pausa. El silencio es solemne en la noche de ambiente nupcial. Una estrella errática pasa por la bóveda azul y va a hundirse tras la negra mole de la montaña.

Una brisa refrigerante se desliza sobre las aguas del manantial y se pierde en las masas confusas de los olivares lejanos.)

Sunta (llevándose la mano a la sien, como avergonzada de su desaliño).—Juan: ya ves lo vieja, lo miserable, lo desamparada que estoy.

Juanón.—¿Y yo? ¿No es verdad que soy una sombra? Mis piernas flaquean, mi cabeza vacila. Y, sin embargo, yo hubiera sabido hacerte feliz. Contigo hubiera conquistado bienestar y riqueza. Este andrajoso pordiosero hubiera acercado a tus labios su copa de oro. ¿Por qué me miras te esquiva y huraña?

Sunta.—Yo hubiera llevado la alegría a tu hogar; lo hubiera henchido de aromas de juncias y tomillos, de manjares hirvientes, de ropa limpia. Nuestras arcas hubieran estado repletas, y desde su cuna nos hubieran sonreído los pequeñuelos. ¿Por qué no te decidiste a hablar?

Juanón.—No sé... Es posible que haya almas tardías, corazones que se retrasan en dar su fruto. Y ahora... ahora es tarde. Sólo nos espera la muerte.

La Voz del zagal (a lo lejos).—¡María!...

DE MARRUECOS

Hoy se efectuará la ocupación de Tazarut

El Raisuni seguirá haciendonos la guerra

El definitivo fracaso de Berenguer

Las Comisiones informativas

Voz opaca (que en las cumbres modula el eco).—¡María!... (Se oye, lejano, el tintineo de collarines. Luego, el firme chacoloteo de los cascos de una reata.) Juanón.—Alguien se acerca. Volvamos a las aguas que corren en la sombra, a los vagos rumores que pasan, a los soplos invisibles y fríos que se encaraman por los negros picachos. Tengo miedo de que alguien se ría de nuestro dolor. Sunta.—Sí, escóndeme; oculta mis harapos y mis arrugas. No quiero que tú mismo me veas. Carita, el zagal (apareciendo junto a las casas medio derrumbadas).—¿Quién se mueve por ahí? Hablen pronto o disparo. Juanón.—Somos gente de paz; es decir, de miseria. Carita.—¿Miseria? ¡Arre, «Generosa»! Juanón.—Tente, en caridad, y dame, si llevas, un mendrugo de pan para una mujer. Carita (acercándose).—Seremos galantes con las damas. ¿Dónde está esa mujer? ¿Es aquella vieja que se acurruca en los andrajos? ¡Loado sea Dios! Ha hecho el viejo una linda conquista. (Echa pie a tierra y gula de la rienda el ganado, para que pueda beber en el regato.) Juanón.—¿Qué casas son esas? Carita.—Esas... Son los «Palacios de Almanzor». Fueron palacios cuando fueron bosques esas cumbres peladas. Juanón.—¿Qué más da? Un palacio puede ser lo mismo un alcazar donde se sufre que un viejo cobertizo donde se sueña. Sunta.—Tengo frío. Este sitio es húmedo y medroso. ¿No habéis visto pasar una sombra por el lomo de aquella montaña? Carita.—Será Enrique, el enamorado que busca a María. Juanón.—Te he oído llamar a esa María. ¿Quién es? Carita.—No sabéis la historia de la Peña María? No sois, entonces, de la ribera del Jaldón. Juanón.—Yo soy burgalés.—¿Vas a contar alguna leyenda? Carita.—¡Otra! Voy a contar lo que me han contado. Parece que María y Enrique eran novios; pero él, enojado por no sé qué desdenes, riñó con ella y se marchó del país. María, entonces, desesperada, salió al campo y vino a vagar por estas peñas, sin que de ella se haya vuelto a saber. Sunta.—Se arrojaría a algún precipicio. Dicen en mi país que, cuando alguna mujer joven se mata por amor, todas las noches se abre una flor silvestre para bañar sus pétalos a la luz de la luna. Carita.—Volvió Enrique más enamorado que nunca, y, al saber la desaparición de su prometida, huyó también a esta montaña, sin que se le haya vuelto a ver, ni vivo ni muerto. Juanón.—Se despenaría también. Carita.—No; porque, cuando se llama desde ese camino a María, contesta, repitiendo su nombre, pero muy triste, la voz de Enrique. Mi madre asegura que eran «almas tardías». Juanón.—¿Y qué es eso? Carita.—Almas que encuentran la felicidad y no la hacen caso, y vuelven a recogerla cuando se ha deshecho y es tarde; almas condenadas a pasar envueltas en nieblas por las crestas de las montañas, llamando con voces quejumbrosas a los pedruzcos de su corazón. Juanón.—Tú las habrás oído, como me estás oyendo a mí. Carita.—Tienen una voz muy empañada y muy lastimera, que parece que va rodando de peña en peña, de risco en risco, de sombra en sombra, hasta que se pierden allá, muy lejos, detrás de las montañas. Sunta.—Y, a veces, es seguro que pasarán junto a las gentes, cubiertas de andrajos, mirando a todos con los ojos muy secos, pero muy abiertos y llenos de angustia. Carita (levantándose).—Se hace tarde, y he de llegar antes de amanecer a Calatorao. Adiós, y que El dé a los viejos buena ventura. Juanón.—Que El te gufe. (Carita monta una de las mulas a mujeres y, llevando a las otras detrás, se aleja, canturreando entre dientes. Juanón y Sunta quedan contemplándose absortos. Una ráfaga fría los azota. En el cielo se ha oscurecido la luna y parpadean, refulgentes, los astros.) Juanón (después de una pausa, en que se oye el sollozo de Sunta).—Ya lo ves: somos almas tardías. Debemos separarnos para siempre. Con nuestra miseria romperíamos lo único que nos queda. el recuerdo azulado de lo que fué; extinguiríamos esa voz que rueda por las cumbres y los abismos; anagaríamos la antorcha de los cielos; mataríamos la única idealidad que nos resta en el fondo del corazón. Sunta (gemebunda).—Es verdad; partamos. Juanón (va a separarse de Sunta y vacila).—Espera... (Abraza a la vieja y la besa en la frente. Vuelve a salir la luna y alumbra a los viejos, que permanecen un momento enlazados en su abrazo tardío, y luego emprenden caminos opuestos, apoyado cada uno en su báculo.) (Cuando separa alguna distancia a las sombras decrepitas, se oye de nuevo la voz del zagal.) Carita (oculto en un recodo de la montaña).—¡María!... Voz opaca (en las cumbres, con el acento doliente de Enrique).—¡María!...

ANTONIO ZOZAYA

Hoy terminarán las operaciones en Beni-Arós; esas operaciones anunciadas a bombo y platillo por el alto comisario y preparadas sin falta ni el detalle siquiera de los cronistas de cámara, llamados por el general Berenguer para que cantasen el resultado admirable que había de dar el plan concebido por el jefe supremo de los ejércitos de África, y cuya apoteosis debía ser, si las cosas marchaban con arreglo a los proyectos, la captura de Raisuni y la destrucción de sus contingentes. Ya dijimos, al iniciarse las operaciones, que para éstas nada se le escatimó al general Berenguer: tuvo muchos miles de hombres bajo su mando, almacenó en los campamentos avanzados montañas de viveres y copiosas cantidades de proyectiles, dispuso de toda clase de servicios auxiliares, y se puede decir que no careció de ningún elemento a cuya falta pudiese luego echar la culpa del fracaso.

Consecuencia lógica de todos estos preparativos eran los optimismos reflejados en los partes oficiales y en las crónicas de los amigos del alto comisario.

El día 9 decía el general Berenguer al Gobierno:

«La impresión general en el campo rebelde es que Tazarut está envuelto y que no tiene retirada el Raisuni. En realidad, así es.»

¿Caben mayores seguridades? Nada tenía de extraño que se pensase en algún centro oficial en los preparativos para festejar la prisión del Raisuni y con ella el término de la rebelión.

Sin embargo, quedaban personas recelosas que dudaban de las cualidades estratégicas del alto comisario, y que sospechaban que los felices augurios del general Berenguer no tendrían confirmación.

A éstas fué dedicado, sin duda, el siguiente párrafo del parte oficial del alto comisario, facilitado anteayer miércoles:

«... Las noticias que anteceden, unidas a otras que recibo y al aspecto del campo, denotan buena disposición de las kábilas de Beni-Isaf y Sumata, como consecuencia de las operaciones realizadas, que han desmoralizado por completo el campo rebelde, quedando únicamente el foco de Tazarut, donde se encuentra el Raisuni, rodeado de sus allegados y gentes que aún quedan en rebeldía, que es, desde luego, la más recalcitrante y dispuesta, sin duda, a resistir hasta el último momento.»

Después de estas impresiones, reforzadas por los cronistas de cámara, al decir «el miércoles o jueves, al asaltar Tazarut, creese que se dará el golpe definitivo a la guerra en la región occidental», ya no quedaba duda alguna de que el enorme esfuerzo hecho para capturar al cabecilla rebelde se vería compensado por la brillante coronación del objetivo. Y casi, casi, la opinión pública olvidaría las sangrientas jornadas de Beni-Arós y sus desagradables episodios, en gracia al feliz término de las penosas operaciones.

Pero el general Berenguer es el caudillo de los desaciertos y de las responsabilidades, y a las gravísimas que ha contraído en África y que en otra nación hubiesen sido castigadas ejemplarmente, hay que añadir ésta más: la de haber derramado nueva y copiosa sangre española para ocupar un monte más, llamése Tazarut o de otra manera, pero sin conseguir la destrucción de la jarka rebelde, y permaneciendo en salvo al caudillo moro, que permanece con las manos libres para reorganizar sus huestes y seguir su campaña de acuerdo con el jefe de la zona de Melilla, el ex amigo de España, Abd-el-Krim.

Oficialmente, daba cuenta de su fracaso el alto comisario, diciendo en el parte de la madrugada de ayer:

«El Raisuni, según todas las noticias, abandonó Tazarut durante la operación del día 7, internándose, abandonado, en el Buhaxen. En Tazarut queda un núcleo rebelde que puede ofrecer resistencia a nuestro avance.»

Después de esta exposición de hechos, nos podemos ahorrar los comentarios. Los lectores pueden hacerlos, como los hacemos nosotros, preguntándose si están justificados, no sólo los enormes gastos hechos, sino las mil bajas sufridas y las que tengamos hoy, con la ocupación de un monte más, que hemos de abandonar después, para evitarnos la sangría suelta de unos convoyes diarios a través de un terreno difícilísimo, propicio a toda clase de agresiones.

Sigue siendo principal tema de las conversaciones en los círculos militares el documento que publicamos en nuestro número del pasado domingo, dirigido a las Juntas informativas por la oficialidad del Tercio y de los Regulares.

Según leemos en un periódico de la noche, el heroico jefe del Tercio, teniente coronel Sr. Millán Astray, ha dirigido una carta al presidente de la Comisión informativa del Arma de Infantería, redactada en los mismos términos que la de otros jefes; es decir, afirmando que la referida Comisión no puede ni debe tener otras atribuciones que aquellas que le deja el decreto que regula su actuación.

Y se afirma que no transcurrirán acaso horas sin que, en contestación a la circular de la Comisión informativa del Arma de Infantería, se reciban cartas respetuosas, pero firmes y definitivas, defendiendo aquel punto de vista, hondamente arraigado en el Ejército de África, de los Sres. González Tablas y restantes jefes de los Cuerpos a que nos referimos anteriormente.

La división existente en el Arma de Infantería hace lamentarse anoche a «La Correspondencia Militar», fiel intérprete de determinado sector de que estos pleitos salgan a la luz pública.

Nosotros entendemos, por el contrario, que este problema, como todos los que afectan al interés nacional, deben plantearse públicamente para que la opinión, supremo juez en todas las cuestiones, esté suficientemente informada y pueda formar un juicio exacto sobre el funcionamiento y actuación de todos los organismos y poderes del país.

Y prueba de que la cuestión a que nos referimos no es ficticia, sino que se trata de un conflicto efectivo, lo proporciona el mismo periódico militar, diciendo:

«Ha llegado la hora de que públicamente se sepa—en privado no creemos que haya muchos que lo ignoren—que desde unos meses antes del trágico desmoronamiento de la Comandancia de Melilla, en Julio de 1921, en el seno del Arma de Infantería había planteado un pleito de gran trascendencia, sumamente peligroso. Ese pleito no es, como en términos genéricos se ha dicho, «el de las recompensas», sino concretamente «el de la renuncia a los empleos concedidos por méritos de guerra.»

Una gran parte del Arma de Infantería ha venido persiguiendo, y logró en votación personal por gran mayoría, que a semejanza de lo que hace muchísimos años se acordó en Artillería e Ingenieros, los que de su seno obtuvieran empleos por méritos de guerra, los renunciarian.

El pleito apasionado de tal modo y produjo conmociones tan hondas, que en los días precursores de la catástrofe de Annual, no creemos equivocarnos si afirmamos que había creado una situación, en la intimidad de la colectividad citada, que nada tenía, por cierto, de agradable ni de tranquilizadora. Y añadiremos más: los lamentables acontecimientos que en Enero último dieron lugar a la primera crisis total que planteó el Sr. Maura, tuvieron en gran parte su origen en esta lucha, a ratos sorda, a ratos incomprensiblemente pública.

Como se ve, la cuestión no es de las que pueden ni despreciarse ni soslayarse, y fácilmente comprenderá quien nos lea el temer que nos causa verla salir de los cauces normales por donde debe desenvolverse, para ser colocada en la mitad de la plaza pública, a merced de los apasionamientos y de las intenciones que puedan envenenarla y agravarla, con daño indiscutible para el Arma de Infantería, para el Ejército e incluso para los supremos intereses de la nación.»

Sobre el licenciamiento

Anoche nos visitó una Comisión de padres de soldados de cuota que están en África, rogándonos la publicación de la siguiente nota:

«El ministro ha licenciado a los cuotas del 19 y del 20, y a los voluntarios de un año que estaban en España, muchos de ellos al amparo de lo que el diputado Sr. Sarradell denunció en el Congreso. Se premia de este modo a los que no han sufrido penalidad alguna, sino que asistieron de espectadores en la guerra.»

En cambio, no se licencia a los que se encuentran en idénticas condiciones y con los mismos derechos, sin más diferencia que haber ido a África a pasar las penalidades y las inclemencias de la guerra.

Nosotros hemos visto marchar a nuestros hijos legalmente a Marruecos, y no hemos protestado. Vimos licenciar a los excedentes de cupo del año 20, como si las circunstancias fuesen normales, y tampoco protestamos. Vimos, finalmente, licenciar a los soldados de haberse del 18 al cumplir el último día de su compromiso normal y entonces se inició nuestra petición al Gobierno. Con idéntico derecho debían ser licenciados nuestros hijos, que ya habían cumplido también sus compromisos.

Se han desoido nuestras quejas legítimas y razonables. La respuesta ha sido colmar la injusticia. Se licencia a los cuotas cumplidos, pero a los que están en España. Cuando se les haya licenciado no podrá levantarse nadie en el Parlamento a decir que hay em-

boscados; se acaba con los que haya enviándolos a sus casas, mientras nuestros hijos siguen sufriendo en la guerra.

¿Puede ser esto razonable? Además, esa real orden es absolutamente ilegal. Se basa el ministro en los artículos 220 de la ley de Reclutamiento y 453 del reglamento para su aplicación.

Dice así el artículo 220: «Podrá, sin embargo, el Gobierno, cuando las circunstancias lo aconsejen, «hacer» la movilización por «regiones», por «armas» o por «cuerpos», o bien por «servicios» y aun por «unidades» del Ejército.»

Es «hacer» la movilización, no deshacerla, y es por «regiones», por «armas», por «cuerpos», por «servicios» y por «unidades». No se dicta la disposición por regiones, sino para toda España. Tampoco por armas, ni por cuerpo, sino en sentido general para todas las fuerzas del Ejército. Tampoco por servicios, porque no es para las fuerzas auxiliares.

Tampoco por «unidades», pues unidad es el regimiento (de ningún modo el batallón, ni la compañía, ni la sección), y de todos los regimientos serán licenciados los que se quedaron en los segundos y terceros batallones, y seguirán en África como soldados los del primero.

El artículo 453 dice así: «Cesadas las circunstancias que motivaron la incorporación de estos soldados, se dispondrá su inmediato licenciamiento, que podrá también ser de carácter general» o «limitado a determinados cuerpos.»

La real orden circular que comentamos no es para determinados cuerpos, sino para todas, absolutamente todas las fuerzas que hay en la Península. Además, ese artículo empieza diciendo: «Cesadas las circunstancias...», y véase lo que dice el art. 463:

«En cuanto cesen las circunstancias que motivaron la movilización se procederá al inmediato licenciamiento de los soldados de cuota que «estuvieren en filas.»

El texto no puede ser más terminante ni más absoluta la claridad con que aparece redactado.

Si no hubiésemos visto la real orden en el «Diario Oficial» no lo hubiésemos creído. Es una burla que colma nuestra paciencia. Acudimos a la Prensa, y por medio de ella, al país, para que juzgue la conducta del ministro.»

Banquete a Endérez y a Hernández Mir

Como homenaje por su brillantísima campaña desde los campos de África, y como desagravio por su expulsión de las zonas de Tetuán y Melilla, el miércoles 17 se celebrará el banquete popular anunciado en honor de nuestros compañeros Hernández Mir y Ezequiel Endérez.

El acto tendrá lugar en La Huerta, a la una y media de la tarde.

Las tarjetas, al precio de 8,50 pesetas, se expenderán desde mañana sábado, en la casa de Pueyo, Círculo de Bellas Artes, café Oriental y LA LIBERTAD.

Otras notas

El rescate de los prisioneros.—Protesta de las familias

Anoche recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Muy señor nuestro: Nosotras, madres, esposas e hijas de los prisioneros, nos dirigimos a usted para hacer patente nuestra más enérgica protesta por las informalidades y ofensas hechas por el presidente del Consejo a nuestro único representante en este malhadado asunto, D. Manuel Cerezo Garrido, presidente de la Comisión Pro-Prisioneros.»

Nosotras, perfectamente conocedoras de todo cuanto se ha hecho por el rescate, estamos convencidas de que existe una voluntad desconocida que tratará de impedirlo, cueste lo que cueste, y que dicha voluntad motiva constantemente órdenes como la dada el día 5 de Marzo por el excelentísimo señor comandante general Sr. Sanjurjo, suspendiendo hasta las funciones religiosas a favor de los cautivos.

No pensamos juzgar a nadie, porque acaso nos creerían guiadas por nuestro dolor.

Sin otra cosa, y esperando de su reconocida bondad hará pública nuestra protesta, se despiden sus afectísimas... (Siguen las firmas.)»

El aguinaldo del soldado

Sin duda por apremios de tiempo, aún no se han repartido a los soldados madrileños las cantidades que se recaudaron para obsequiarles con un aguinaldo. Y como ya están llegando a Madrid, de regreso de la campaña—mañana llegan los Húsares de Pavía—, no se sabe cómo va a hacerse el reparto.

En otros Cuerpos, que también han sido repatriados a distintos puntos de la Península, figuran soldados madrileños, en los cuales se pensó, sin duda, al iniciar la idea de la suscripción. ¿Se les va a excluir ahora del reparto? ¿Cómo se va a repartir ese dinero? ¿Es que ahora se va a dedicar a otro fin que aquel para que se solicitó?

Por desgracia, no podemos creer que sea por abandono de los que iniciaron y patrocinaron la suscripción, el noble rasgo de cuantos quisieron aliviar en algo las fatigas de los soldados en campaña ha sido estéril.

Regresan los Húsares

Mañana sábado, a las nueve de la mañana, llegarán a Madrid las fuerzas de Húsares que vuelven de África. Se cree que el rey irá a la estación a esperar a estas fuerzas.

Informes de Melilla

Embarque de fuerzas.—En el Peñón. Entierro de oficiales.—El aviso de un prisionero

Melilla, 11.—A bordo del «Guillermo Sorolla» embarcó el batallón de España, que se dirige a Cartagena. A las seis de la tarde embarcó el batallón de la Reina.

Se han sometido ocho indígenas, acompañados de sus familias. En el acto entregaron varios fusiles, unos cuatro mil cartuchos y trescientas cabezas de ganado vacuno y lanar.

Las noticias del Peñón dicen que el enemigo ha reanudado el fuego de cañón contra la plaza, resultando heridos dos soldados de Alcántara y un legionario.

Han recibido sepultura en el cementerio de la Purísima, de esta plaza, los cadáveres del capitán Rafael Montero Cabanas, teniente Juan Marcos Mir, alférez Antonio Ruiz Bru y suboficial Enrique Sancho Soto, que salieron de la plaza al frente de su compañía, cuando ocurrió el desastre, para reforzar la guarnición de las posiciones, y que sucumbieron en la de Ulat-Aixa, donde fueron encontrados los restos.

El capellán del regimiento de Asia ha encontrado en las proximidades de Candugú un trozo de mármol, donde se lee lo siguiente, escrito en lápiz:

«El que encuentre esta piedra sepa que es un prisionero. Me llamo Domingo Hoyos, del regimiento de África 68, tercer batallón, primera compañía.»

El capellán guarda el hallazgo, a disposición de la familia del soldado.

El contratorpedero «Bustamante» se ha refugiado en Chafarinas, huyendo del temporal.

A consecuencia de una caída del caballo en Nador, ha sido trasladado a esta plaza, en grave estado, el soldado de Regulares Miguel Estrada.

El paisano Bernardino Ruiz mató esta tarde de una puñalada al cantinero de Dar-Dris José María Carmona.

De Tetuán

Un convoy.—Nuevo bloqueo.—Sumismones.—Lyautey no está bien informado de lo que ha hecho Berenguer

Tetuán, 10.—Hoy se ha llevado un convoy a Selem, y se ha colocado un bloqueo de enlace.

No se ha oído un tiro en el campo. Lejos de esto, se han visto banderas blancas. Se ha sometido Beni-Isaf, los poblados de alrededor y ha pedido el «aman» Sumata.

Hoy jueves, las tropas han establecido un nuevo bloqueo en Beni-Isaf.

Continúan presentándose en diferentes posiciones moros rebeldes, acompañados de sus familias, ofreciendo someterse incondicionalmente.

El alto comisario francés, general Lyautey, ha dirigido un telegrama al Sr. Berenguer felicitándole por las operaciones en esta zona.

De Larache

Las bajas del día 7.—Entierro del capitán Motta

Larache, 11.—Las bajas habidas en la operación del día 7, a más del aviador capitán León, son: capitán de Intendencia Manuel Motta, muerto; oficiales de Regulares de Larache Juan Melero, Gumersindo Manso y Marcelo Saleta, menos graves. Capitán del mismo grupo José Sanlés, contuso.

Ametralladoras Infantería Marina: soldados Juan Rodríguez y Juan Sánchez, leves. Artillería: soldados José Robles y Angel Pizarro, leves; Ramón Vives, menos grave. Batallón Cazadores Chiclana: soldado Gregorio Sánchez, muerto; Bautista Alvarez, grave. Batallón Ciudad Rodrigo: soldado Jerónimo Reguiton, grave. Ingenieros: soldados Antonio Santisteban, gravísimo; José Santisteban, menos grave. Intendencia: cabo Luis Romeral, grave. Batallón de Soría: soldados Manuel López, leve; José Larri-gueiro, menos grave. Bajas indígenas, entre muertos y heridos, 26. Total, 45 bajas.

Con toda solemnidad se ha verificado el entierro del cadáver del capitán de Intendencia Motta, que el día 7 murió, cuando, con las fuerzas a sus órdenes, llevaba municiones a nuestras guerrillas.

El cadáver fué traído de Meserah, y en el Hospital Militar fué colocado en un arnés de Artillería, envuelto el féretro en la bandera nacional.

Sus jefes enviaron coronas y cintas con cariñosas inscripciones.

Llevaron las cintas capitanes de varios Cuerpos. Presidió el duelo el coronel Castañón, encargado del despacho de la Comandancia general, y lo constituyeron, además, los jefes de Intendencia presentes en la plaza y representaciones de los Cuerpos del territorio. Rindieron honores una compañía de Intendencia y una banda de música.

La repatriación

Los Húsares de Pavía

Málaga, 11.—A las nueve de la mañana fundó en este puerto el vapor «Romeu», conduciendo a los Húsares de Pavía, mandados por el teniente coronel D. Federico Salas.

El «Romeu» ha hecho un viaje felicísimo. Recibieron a las tropas expedicionarias las autoridades locales, una banda de música y enorme gentío.

El desembarco se verificó a las diez de la mañana entre vítores y apausos.

Las fuerzas se trasladaron al cuartel de Aurora, donde permanecerán hasta la mañana de la madrugada, que saldrán para Madrid para llegar a las nueve de la mañana del sábado.

Los Húsares de Pavía han tenido en dis-

las operaciones en que han intervenido 14 muertos y 16 heridos.

**El batallón de Castilla**

Sevilla, 11.—El alcalde ha publicado un bando excitando al vecindario a que acuda a recibir las fuerzas expedicionarias del regimiento de Castilla, que llegan en las últimas horas de la tarde.

El presidente de la Cámara de Comercio, Unión Comercial y Centro Mercantil han invitado a comerciantes e industriales a que obren a dicha hora para que empleados y obreros puedan acudir a recibir a las tropas.

**Entusiasta recibimiento**

Sevilla, 11.—A las cinco de la tarde llegó el vapor «Marqués de Camps», que trae a bordo el batallón de Castilla.

En el muelle esperaban las autoridades, Comisiones y enorme gentío, que tributó a las tropas un recibimiento entusiasta.

El batallón desfiló por las calles, entre grandes ovaciones, y se dirigió al cuartel del regimiento de Granada, donde permanecerá, para mañana continuar el viaje a Badajoz, donde se hallaba de guarnición.

**De provincias**

**Evacuación de heridos**

Cádiz, 11.—En el tren mixto han marchado esta mañana 74 heridos y enfermos del ejército de África, evacuados de estos hospitales.

Cuarenta de ellos van al hospital de la Cruz Roja y al municipal del Puerto de Santa María, y los restantes a los hospitales de Jerez de la Frontera.

Los evacuados han sido objeto de una cariñosa despedida y obsequiados con diversas cantidades en metálico por las damas de la Cruz Roja.

Esta mañana marchó a Ceuta el remolcador de guerra «Galicia», llevando material.

**El comandante de Marina de Larache.**

**Un oficial herido**

Cádiz, 11.—Hoy sale con rumbo a Larache el vapor «Isla de Menorca», llevando a bordo al comandante de Marina de aquel puerto, Sr. Ragil.

Ha marchado a Madrid, en el expreso, el barón de Manzanares, teniente de Caballería, que ha estado hospitalizado en esta capital.

Fué despedido por las damas enfermeras de la Cruz Roja, en cuyo hospital recibió asistencia.

**CONCURSOS DE «LA LIBERTAD»**

**La mejor crónica de la guerra**

La guerra es hoy el supremo interés de España. Casi todo nuestro ejército activo está empeñado en la lucha y apenas si hay familia española que no tenga allí alguno de los suyos, y que, por ello, no siga con angustiosa emoción los incidentes de la campaña. Considerando tal LA LIBERTAD, no tiene otro deseo que el de ofrecer a sus numerosos lectores una visión sintética y entera de las operaciones en Marruecos.

Para lograrlo hemos desdoblado los informes oficiales y hacemos desfilar por los campos de batalla a nuestros más activos reporteros y a nuestros mejores articulistas. Pero creemos que aun con esto no conseguimos completamente el fin que anhelamos. Falta la nota personal sentida, vivida por los que son a la vez espectadores y actores de la lucha; por el jefe, el oficial, el clase, el veterano y el recluta, que en el campamento, en la marcha y en el combate tienen puestas en tensión todas las energías, despiertos agudamente todos los sentidos, resuelto y exaltado el corazón.

Y la pedimos a los que posean, además, una conciencia capaz de recoger esas emociones y una pluma apta para expresarlas con la naturalidad y franqueza propias del soldado. Con esa nota se hará la mejor crónica de la guerra, y LA LIBERTAD quiere ofrecerla a sus lectores.

Para encontrarla se abre un concurso con arreglo a las siguientes bases:

- 1.ª Se concederá un premio de quinientas pesetas a la mejor crónica de la guerra de las que sean enviadas al concurso, teniendo en cuenta para otorgarlo el mérito relativo y no el absoluto. Es decir, que el premio en ningún caso dejará de adjudicarse.
- 2.ª Serán recomendadas para su publicación en LA LIBERTAD todas las crónicas del concurso que lo merezcan, y sus autores percibirán la retribución que el director fije en concepto de colaboradores.
- 3.ª Únicamente podrán concurrir al concurso los militares que tengan o hayan tenido durante la campaña destino en África, cualquiera que sea su graduación, desde soldado raso a general.
- 4.ª Las crónicas, que precisamente habrán de referirse a la guerra que en la actualidad sostiene España en el Rif, no podrán exceder del tamaño de dos columnas de este periódico.
- 5.ª Las crónicas, escritas en letra clara y en cuartillas por un solo lado, llevarán un lema e irán acompañadas de un sobre cerrado, con el mismo lema, que contendrá el nombre del autor, su graduación y su destino.
- 6.ª El concurso quedará cerrado el día 15 del presente mes de Mayo, a las once de la noche, en nuestras oficinas, Sacramento, número 5.
- 7.ª Se nombrará un Jurado competente, que hará público su fallo en los días restantes del mismo mes y cuyos nombres se anunciarán oportunamente.
- 8.ª Las crónicas no premiadas ni recomendadas podrán ser recogidas por sus autores durante todo el mes de Junio.

**BIBLIOGRAFIA**

**«DEFENSA DEL COMERCIO»**

Obra útil para reclamaciones y toda clase de asuntos de ferrocarriles, con formularios, 11 pesetas. Librería Rubinos, Preciados, 23.

**DEPORTES**

**BALOMPIE**

**Pequeñas noticias**

Ayer llegaron a Madrid, de paso para Vigo, los jugadores del F. C. Barcelona, que el domingo han de disputar a la Real Unión de Irún el título de campeones nacionales.

—El equipo nacional de Bélgica ha ganado al de Holanda por dos a uno.

—El encuentro final de la Copa de Francia ha sido ganado por el Red Star, que ha marcado dos tantos al Stade Reunais.

**MOTOCICLISMO**

**VI Campeonato de Castilla**

Ha despertado vivo entusiasmo el anuncio de la organización de esta prueba.

El Real Moto Club de España ha fijado definitivamente la fecha del 21 de este mes para la celebración de esta carrera.

Las inscripciones a derechos sencillos se admiten en la secretaría del R. M. C. E. (calle de Alcalá, 18) hasta el día 13, a las diez de la noche. Se admitirán inscripciones suplementarias a derechos dobles hasta el día 18, en el mismo lugar y hora.

Las que se hagan por correo o telégrafo deberán ir acompañadas de giro postal o telegráfico, o cheque, a nombre del tesoroero del R. M. C. E., D. Martín Landaluze, Marqués del Riscal, 7.

Como es sabido, esta carrera se celebrará en el circuito de Galapagar, y este año se establecerá el aprovisionamiento en el kilómetro 42,300 de la carretera de La Coruña, en lugar de instalarlo en La Jabonería, como se hizo en años anteriores.

El Real Moto Club celebrará esta noche Junta general, a las diez de la noche, en la Sociedad Cultural Deportiva.

**PEDESTRISMO**

**Prueba social**

El Club Deportivo Español ha celebrado una carrera social de dos kilómetros, con los siguientes resultados: primero, Miguel Salinas; segundo, Artemio Francés, y tercero, Rafael Lorente.

**PUGILATO**

**Campeonatos de Castilla**

En la reunión del sábado, la Peña Pugilista, autorizada oficialmente por la Federación de Deportes de Defensa, empezará los campeonatos de Castilla. El vencedor de los combates que a tal fin se anuncian, centrará la banda de Campeón de su categoría, cuyo título deberá defender contra los que le retien luego para arrebatarárselo. Para el peso mosca se disputarán dos combates eliminatorios, el próximo sábado, y los que resulten vencedores lucharán en otra velada para la final. Así, dentro de este mismo mes será posible que Castilla cuente ya con sus campeones oficiales. Estos combates tendrán lugar el sábado, en el Ideal Político, a las diez y media de la noche.

**ARTAJX**

**GABARDINAS**

Impermeabilizadas y gabanes de entretiempo, de 65 a 250 pesetas. Primera casa en España.

**A 12 DUROS**

Trajes que en todas partes cuestan 18. Casa Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11

**UN SOLDADO MUERTO**

A última hora de la tarde se cayó anteayer un poste telefónico, donde estaba subido un soldado del Campamento, que realizaba trabajos de reparación.

El madero mató al pobre soldado, que era un joven de veintidós años, y causó heridas leves a un compañero suyo que le ayudaba.

**Para el director de Seguridad**

**Un atropello**

El lunes, a las nueve de la noche, a la entrada de la calle de la Beneficencia, fué detenido un caballero, sin causa ni motivo que lo justificase, y conducido con modales groseros al ministerio de la Gobernación, donde también fué tratado incorrectamente, amenazándole con seguir todos sus pasos.

Como el interesado es persona conocida, con títulos académicos y de absoluta garantía, y es muy extraña la conducta de la Policía en este caso, llamamos la atención del señor Millán de Priego, con el ruego de que evite estos atropellos.

**COMUNICADO**

**El asunto de Parisiana**

Señor Director de LA LIBERTAD.

Mi distinguido señor: Apelando, más que a mi derecho, a sus sentimientos de rectitud, me permito rogarle haga público, en el diario de su digna dirección que no es exacto, como se ha afirmado en estos días, que la Sociedad Francoespañola de Grandes Hoteles, arrendataria de los terrenos de Parisiana, haya faltado a los compromisos contraídos con el Estado.

Su obligación única consistía en edificar un restaurant para solaz del pueblo de Madrid, mediante un canon que se ha pagado religiosamente. Esta Sociedad entendió siempre que para cumplir debidamente sus compromisos debía poner el restaurant de Parisiana a tono con los establecimientos similares de Europa. No ha hecho otra cosa.

De momento, señor Director, y con objeto de que en este pleito la opinión no se extravíe, no tengo por qué hacer ninguna otra manifestación.

Quedándole muy reconocido, le saluda y le estrecha la mano con la mayor consideración.—El Gerente de la Sociedad Francoespañola de Hoteles, J. Uribe.

HASTA EL SABADO 13 NO SE PONDRA A LA VENTA

**Granero, el ídolo**

(Vida, amores y muerte del gladiador)

LIBRO POR

**El Caballero Audaz y Juan Ferragut**

Exigir estas firmas en la portada del libro

Contendrá este volumen:

La vida íntima del diestro.—Anécdotas galantes.—La primera hora de amor de Granero.—Profecía de un vidente.—La pasión trágica.—El arte y la historia taurina de Granero.—El ídolo roto.—El enigma de la dama en cruz.—La novia, redimida.—Hacia la paz.

Con dibujos y numerosas fotografías del infortunado diestro.

Precio: UNA peseta

PEDIDOS A

La Sociedad Española de Librería Ferraz, 25, y Librería Yaghes, Caballero de Gracia, 28

**Mentidero taurino**

La presidencia de la Asociación de Toreros

Ayer tomó posesión de la presidencia de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros el diestro Alfonso Cela (Celita), a quien sus compañeros han elevado a ese cargo por sus excelentes condiciones y por ser un veterano en el toreo.

A consecuencia de la muerte del socio Manuel Granero, y en señal de duelo, la toma de posesión tuvo lugar íntimamente, sin invitar a ella a los donantes y a la Prensa.

También tomaron posesión de sus cargos el vocal Emilio Méndez, y el secretario, Marcial Lalanda, haciendo todos expresión de votos por que la Asociación continúe económicamente su prosperidad como hasta la fecha.

**La corrida de Beneficencia**

El día 17 del actual se celebrará la gran corrida de Beneficencia, en la que se lidiarán ocho toros de los señores hijos de D. Luis Gamero Cívico (antes Parladé), de Sevilla, por los aplaudidos diestros Saleri, Maera, Nacional II y Marcial Lalanda.

La corrida empezará a las cuatro en punto. Nota.—Los señores abonados podrán recoger sus respectivas localidades el viernes 12, de once de la mañana a dos de la tarde, y de tres a nueve de la noche, y el sábado, de nueve de la mañana a una de la tarde, en el local de la Diputación Provincial (Cuesta de Santo Domingo).

**Antonio Márquez**

Este valiente matador de toros, que después de sus grandes éxitos tuvo que marchar a Melilla a cumplir sus deberes militares, estará de regreso en la Península a fin de este mes de Mayo.

Inmediatamente empezará a cumplir los contratos que tiene firmados. Aquí hay un nuevo matador, del que espera mucho la afición.

**«Debut» esperado**

El próximo domingo, día 14, hará su presentación en la plaza de Tetuán de las Victorias el alegre y valiente novillero sevillano Isidro Monge, precodido de buen cartel.

Le acompañarán en el programa Luis Pérez (Cocherín), que ha triunfado en tres tardes sucesivas, y Julio Díaz (Morenito).

Además, el acreditado ganadero Vicente Torres enviará seis novillos escogidos.

La novillada ha despertado gran expectación, tanto por el debutante como por Cocherín.

**HOY VIERNES**

se ha puesto a la venta

**GRANERO**

Su vida, su arte, su muerte

\*\*\*

Precio: UNA PESETA en toda España

\*\*\*

Pedidos a «Prensa Gráfica», APARTADO N.º 571 MADRID

**SUCESOS**

**Accidentes del trabajo.**—El empedrador León Salamanca Villamil, de treinta y siete años, se fracturó el brazo izquierdo trabajando en el pasaje Imperial.

—En una fábrica de jabón de la ronda de Segovia se produjo una herida de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero Valentín Gómez Gómez, de cuarenta años.

**Mordeduras.**—El perro propiedad de don José Penabaz Candela, que vive en la calle de Ruiz, núm. 19, produjo una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda al niño de dos años Luciano Samperio Pérez, domiciliado en la calle de Montealeón, núm. 42.

**Atropellada por un ascensor.**—María García Jiménez, de veintiocho años, que vive en Ríos Rosas, núm. 19, sufrió la fractura de la segunda falange de un dedo de la mano izquierda al meter ésta por el hueco de la escalera de la casa número 36 de la calle de Luchana, en el momento en que bajaba el ascensor.

**Atropellos de automóvil.**—Julán Prestel Ortega, de diecisiete años, que vive en el barrio del Cabrero, núm. 15, ha sido detenido por haber atropellado con el «auto» que guiaba a Angel Alián García, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

El atropello ocurrió en la calle de Martín de Vargas.

—El niño de siete años Angel Halcón García sufre lesiones y contusiones de pronóstico reservado, que le produjo el automóvil de D. Francisco Salga.

**Atropellado por un tranvía.**—En la calle de Luchana, un tranvía «cangrejo» produjo varias lesiones graves al niño de cuatro años Justo Cuadrado Morales, domiciliado con sus padres en la calle de Covarrubias, número 15. El niño ingresó en el Hospital de la Princesa y el conductor pasó al Juzgado de guardia.

**Por apearse de un tren en marcha.**—Un empleado de la estación de Goya, llamado Valentín Otero Gómez, de sesenta y seis años, que venía en un tren procedente de Almorox, tuvo la desgracia de que al apearse en marcha fuera cogido por dicho tren, resultando con lesiones muy graves.

Después de auxiliado en el Gabinete médico de la estación, fué trasladado a su domicilio.

**Otro atropello.**—Dominga Izarra Villoda, de cincuenta y cuatro años, que vive en Sandoval, 11, fué atropellada ayer en la calle de Fuencarral, frente al número 111, por la «moto» 8.064 M., que se dió a la fuga.

La víctima del atropello sufrió lesiones de pronóstico reservado.

**Intento de suicidio.**—Con ánimo de suicidarse, ingirió una cantidad de sublimado corrosivo Antonia Martínez, de diecinueve años, domiciliada en la calle de Donoso Cortés, 1, produciéndose una intoxicación de pronóstico reservado.

La causa de este accidente fueron disgustos familiares.

**Exposición de cerámica**

Llama poderosamente la atención de los inteligentes en arte la preciosa Exposición de objetos de cerámica de Talavera que presenta en el salón de Arte Moderno, Carmen, 13, nuestro particular amigo el conocido ceramista D. Emilio Niveiro Romo, el que se ha visto obligado a prorrogar la citada Exposición hasta fin del presente mes, por lo que le felicitamos sinceramente.

**Comisión del homenaje a Roberto Castrovido**

Está a punto de terminarse el álbum que se regalará a Roberto Castrovido en su homenaje.

Es una obra de positivo valor artístico y de gran originalidad.

La parte caligráfica, notabilísima por cierto, ha estado encomendada al notable artista D. Eduardo Muñoz, que ha hecho una labor digna de su reputación.

Las hojas de las Corporaciones y de los periódicos de Madrid van ilustradas por Romero de Torres, A. Miguel Nieto, L. Dubon, Espinosa, Garmelo, Blanco Coris, Agustín, Márquez Benlliure (D. J. A.), Bartolozzi, De la Fuente, Carlos Manzano, «Dhoy», Sánchez Felipe, «Areger», Vázquez Díaz, Ricardo Marín, Tovar, López Rubio, Durá y Roberto Domingo.

La encuadernación, a todo lujo, está avallada por una placa en cobre modelada por el ilustre Mariano Benlliure en nombre del Ayuntamiento de Madrid.

Dentro de unos días se expondrá en un escaparate de la Puerta del Sol, para que pueda verla el público.

**DE SOCIEDAD**

**En el Real de Aranjuez**

Con un tiempo espléndido y una concurrencia inmensa y selecta se celebró ayer en el Hipódromo de Aranjuez la primera sesión de la temporada.

Asistieron desde primera hora el rey, la reina Cristina, la infanta doña Isabel, el infante D. Fernando y el príncipe D. Raniero. El rey, con los propietarios de carreras, almorzó en el Hipódromo.

Muchas familias estuvieron a almorzar, aunque la mayoría salieron en automóvil después.

En el «stand» vimos a la duquesa de Algete, de amarillo, guapísima; a la marquesa de Aldama con la de Amboage, las dos guapísimas y muy elegantes; Belén Arteaga contrastaba su rubia y delicada figura, envuelta en crespon blanco, con la morena y encantadora de Angustias Martés; la señorita Nene Lucía de blanco, acompañada de las señoritas de Amboage; la señora de Milans del Bosch (D. Jaime), guapísima, con traje negro de

flecos, suprema de elegancia; la señora de Bernaldo de Quirós, de gris, con pieles de topo y prodigiosas perlas; la señorita de Sáinz de Baranda, de negro, y muy guapa la señorita de Huertas, señoritas de Sáinz y de Canales, de Viñas, y muy guapa la señorita de Villafranca, duquesa de la Unión de Cuba, señoritas de Díez de Rivera y mil más.

Del sexo fuerte, los marqueses de Viana y Martorell, duque de Argo, condes de la Cámara y de Elda, señores de Milans del Bosch (D. Joaquín y D. Javier), Pérez (D. Alfonso), Díez de Rivera, marqués de la Habana, Villaceros, Iradier, Cadenas y mil más.

En suma, una tarde muy agradable.

**LA PRIMAVERA EN MADRID**

**Fomentando el turismo**

El turismo en esta época del año, en la que un sol apacible y riente pone tonalidades sugestivas, ha disminuido mucho en Madrid por incuria de los obligados a fomentarlo y por la desentrenada avaricia de los grandes hoteles, que suelen hacer honor al superlativo que emplean en las facturas que cobran.

Erázan tiempos no remotos, costumbre adoptada por provincianos bien acomodados elegir la primavera para visitar Madrid, y esta costumbre, que tan positivos resultados ofrecía al comercio y a la industria madrileña, ha caído en desuso y ha retraído de la corte a buen número de visitantes, entre otras razones por la explotación desconsiderada de que eran víctimas en materia de hospedajes.

La apertura de un gran hotel que hiciera compatible con el «confort» la modestia relativa en los precios, constituía una necesidad apremiante, y en tal sentido ha venido a resolver un problema el recientemente inaugurado Hotel Metropolitano, cuyo edificio, de severa arquitectura y de irreprochable gusto, se alza con suntuosidad majestuosa en la parte más céntrica y atrayente de Madrid, en el número 1 de la Avenida de Pi y Margall.

Este edificio, construido al estilo y semejanza de los mejores del Extranjero, cuenta con nueve pisos y tiene una distribución interior habilidísima, inspirada en que la vida de relación entre los huéspedes se efectúe con absoluta independencia y rodeada del mayor número de comodidades.

Ha dirigido la obra, que pudiéramos llamar de adaptación o acoplamiento, el propietario del Hotel, D. Jaime Torrén, hombre muy experimentado en esta clase de negocios, al servicio de los cuales ha puesto su gran fortuna y una simpatísima audacia, proclamada gallardamente por la magnitud de la «empresa que ha realizado y que motivan estas líneas.

Cuenta el Hotel Metropolitano con un amplísimo comedor, que mide 35 metros de longitud, situado en el primer piso y separado del exterior por grandes ventanillas, cubiertos por hermosas lunas.

Los dormitorios, ampísimos, decorados con señorial riqueza y gran «confort», ascienden a 130, cifra que nos brinda la sensación real de la suntuosidad del edificio. Estos dormitorios, en su mayoría, están dotados de cuartos de baño, montados con sujeción a las modernas exigencias.

Constituye preciada garantía de la exquisitez de su cocina el encontrarse al frente de la misma D. Wenceslao Masip, ex contratista del Casino de Madrid, Gran Peña y Real Aero Club.

En el Hotel Metropolitano existen habitaciones desde 8 pesetas, no desmereciendo en «confort» a las que en otros hoteles similares de la corte tienen fijado un precio de 30 a 50 pesetas.

Por los anteriores datos podrán juzgar nuestros lectores con cuánta razón afirmamos que el Hotel Metropolitano ha venido a resolver en parte ese arduo problema del hospedaje, que tan retraído tiene a los turistas de todas las regiones españolas, que en esta época del año solían visitarnos.

En nuestro deseo de ofrecer a la publicidad cuantas noticias puedan ser interesantes a los turistas y contribuyan a fomentar la afluencia de forasteros, fuente positiva de ingresos, publicamos esta información, que si directamente beneficia al propietario del Hotel Metropolitano, D. Jaime Torrén, bien lo merece por su audacia e inteligencia industrial, que le ha permitido armonizar sus intereses con los beneficios que ofrece al público.

FEDERICO DONAIRE

**¡¡¡SENSACION!!!**

RELOJES DE ORO DE LEY ESCOPETAS DE CAZA -- BICICLETAS -- CAMARAS FOTOGRAFICAS -- AUTOPIANOS -- MAQUINAS PARA LA MADERA

¡20 meses de crédito, 20!

INMEDIATOS ENVÍOS DE CATALOGOS

**Sociedad Hispano Americana**

Avenida de la Libertad, núm. 27 SAN SEBASTIAN

Sucursal en Madrid. — Gran Exposición FUENCARRAL, 20

DE BARCELONA

Vista de una causa

Barcelona, 11.—Esta mañana ha comenzado a verse en la Audiencia la vista de la causa instruida con motivo del asesinato de Pablo Sabater (a) el «Toro», hecho que ocurrió en junio de 1919.

Según los autos, en un día de dicho mes se presentó un sujeto ocupando un automóvil en el domicilio de Sabater, obligando a éste a que saliera a la calle y ocupara uno de los asientos del automóvil. Al llegar a la carretera de Ribas, el individuo que buscaba a el «Toro» le hizo varios disparos, dejándole muerto y huyendo después en el citado vehículo.

En los primeros momentos se creyó que el crimen había sido perpetrado por la banda que dirige el inspector de Policía, Sr. Bravo Portillo, desechándose, según parece, con posterioridad tal suposición.

Como autor del hecho fué detenido un sujeto llamado Luis Fernández, quien era en aquellos tiempos confidente de la Policía.

La vista está señalada para tres días, solicitando el ministerio fiscal para el procesado la pena de muerte.

Ejerce la acusación privada el abogado de este Colegio, Sr. Ulled.

En la declaración por el mismo prestada esta mañana, negó hubiera conocido en su vida a la víctima del crimen de que se le acusa, ni que ésta le conociera tampoco. Dijo también que en la hora y día de autos se hallaba prestando un servicio por encargo expresado del jefe superior de Policía de Barcelona, en un lugar bastante distanciado del que se registró el hecho.

Terminó afirmando que la única persona que le conocía era la mujer del finado, quien le vio una vez en la cárcel, en ocasión en que se encontraba preso su marido, por lo que creía que se trataba de una venganza puramente personal, por haber contribuido el procesado a la detención de Sabater cuando éste formaba parte del Sindicato único.

A las preguntas formuladas por el señor Ulled, contestó el acusado que las manchas de sangre que presentaba en el momento de ser detenido le habían sido producidas por un individuo que se dio a la fuga, y a quien pretendió detener, obedeciendo órdenes del jefe de Policía. Afirmó Luis Fernández que el sujeto cuya detención iba a llevar a cabo le asestó un fuerte golpe en la nariz, produciéndole intensa hemorragia, por lo que aparecieron sus ropas con manchas de sangre.

Parece ser que entre las declaraciones prestadas ahora por el procesado y las que hizo a raíz del suceso hay notables contradicciones, considerándose como autor del asesinato de Pablo Sabater (a) el «Toro».

Según la prueba pericial médica se encontraron en el cadáver tres balas de distintos calibres, que produjeron heridas mortales.

El defensor, Sr. Junyent, pide que, para completar la prueba pericial, declaren los maestros armeros; pero se deniega la petición.

A continuación declaran algunos testigos, suspendiéndose la sesión a las cinco sin haber terminado la prueba.

Conflicto musical

No parece que esté en vías de arreglo el conflicto entre las empresas de Music-halls y los profesores de orquesta, sino por el contrario, se agrava en forma tal que es probable tengan que cerrar todos los conciertos.

Un sargento se suicida

En su domicilio se ha suicidado el sargento de Seguridad José Perojo Díaz. Se ignora la causa del suicidio.

La Mancomunidad

Al recibir este mediodía a los periodistas el presidente de la Mancomunidad, dijo que se encontraba autorizado para invitar a los parlamentarios catalanes a una próxima reunión, y en la que, desde luego, entre otros asuntos de interés para Cataluña, se encuentra comprendido el asunto de los teléfonos.

Orden circular del gobernador

El gobernador civil, Sr. Martínez Anido, le dirigió una orden circular a los alcaldes de la provincia, a fin de que no consentan ningún acto de carácter de manifestaciones públicas sin previa autorización de la autoridad superior de la provincia, quien, al estimar su procedencia, dispondrá la persona delegada que haya de representar a éste en dicho acto.

Conferencia del Sr. Cambó

Ayer tarde, en la Residencia de Estudiantes, dió el ex ministro de Hacienda, señor Cambó, su anunciada conferencia sobre el tema «La crisis económica-financiera y la Conferencia de Génova».

El local estaba lleno, y acudieron a oír al político catalán diversas personalidades, entre ellas, los Sres. Maura, García Prieto, conde de la Mortera, embajadores de Inglaterra y Alemania, Prado Palacios, ministro del Uruguay, duque de Alba, Torres Quevedo y otros.

A las seis y veinte comenzó a desarrollarse su tema el Sr. Cambó. Afirmó que se trata de un problema objetivo, pues el mundo, falto de órganos de producción, ha sufrido las consecuencias del desastre económico que produjo la gran guerra.

«La destrucción—añade—se ha llevado con un método admirable, estimulada por los egoísmos, que establecieron un régimen de desconfianza.»

Cifrándose a los trabajos de la Conferencia de Génova, dijo que su labor, aunque no es fértil, no tendrá tampoco como término la solución del problema económico mundial, debido a los egoísmos que luchan en ella.

Creo que no se llegará a encontrar esa solución concreta hasta que se les convenga a todas las naciones de que deben deponer sus particulares aspiraciones y aceptar el ideal salvador y común a todas ellas.

Este ideal, desde luego, no puede satisfacer a ninguno de los países; pero es la única

fórmula posible para volver al equilibrio económico.

Así, Francia tiene que abandonar algunas de sus aspiraciones; Inglaterra ha de optar entre salvar su comercio o su industria; Alemania se tiene que convencer de que ha de pagar parte de sus indemnizaciones de guerra, y Rusia debe avenirse a contribuir a la reconstitución económica del mundo.

Asimismo estima el Sr. Cambó que los Estados Unidos deben salir del escéptico aislamiento en que se han colocado, y pensar que así como intervinieron en la guerra y se convirtieron en acreedores de Europa para la destrucción, ahora les corresponde abandonar parte de esas deudas y contribuir también con su dinero a la reconstitución económica mundial.

El Sr. Cambó, que habló por espacio de hora y media, fué muy aplaudido.

EN LA ESTACION DE LAS PULGAS

Destrozada por un tren

Una infortunada mujer, apodada la «Coqueja», que se dedicaba en la estación de Las Pulgas a recoger carbonilla de la vía, fué víctima ayer mañana de un triste accidente.

Preocupada con su tarea no se dio cuenta de que se acercaba un tren de mercancías, el que la atropelló, pasando casi todo el convoy por encima del cuerpo de la desventurada mujer.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado de guardia, y momentos después, aunque todavía no dispone de automóvil oficial, se presentó en el lugar del suceso el juez, señor Oppelt, con el secretario, Sr. De Antonio, y el oficial, D. José Varela, practicando las oportunas diligencias, y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Movimiento obrero

Los mineros de Peñarroya

Celebrado el «referendum» para ver si aceptaban el real decreto del ministro del Trabajo, ha sido aprobado por mayoría de votos, y las secciones del Sindicato minero han acordado dar por terminada la huelga.

Fabra Rivas, a Lisboa

Mañana sale para Lisboa Antonio Fabra Rivas, invitado a dar una conferencia en la Universidad Libre de aquella capital.

Hablará acerca de «La crisis económica mundial: Sus causas y sus remedios», y defenderá la tesis de la Internacional Sindical de Amsterdam.

La obra «Madrid-París»

Los constructores de la obra «Madrid-París» dicen que desde hace más de un mes se plantearon divergencias entre la Federación de la edificación y el Sindicato de la madera, y en vista de que estas divergencias no se resolvían, fué preciso paralizar completamente los trabajos. Fijado un aviso—agrega—para reanudar el trabajo, no volvieron los obreros de la Federación de la edificación, rompiendo de este modo dicha Federación el contrato que tenía firmado con la Empresa.

Los obreros que han vuelto a la obra han pedido que se considere anulado ese contrato, y la otra—dicen, finalmente, los constructores—está en marcha, verificándose los trabajos con toda normalidad, y acordando la Empresa los obreros de todas las Sociedades obreras, caso que los necesite.

Reuniones

Nuevo Gluten.—Aprobadas las gestiones del Comité, el cual dió cuenta de haber conseguido del Ayuntamiento de Madrid pesetas 5.257'81 de la subvención de socorros a los parados.

Fué elegido vocal de la sección Eustaquio Miguel Montalvo.

Pan Francés.—Desechada una proposición contra el Comité, y aprobada la gestión de éste, y cubiertas las vacantes.

Encuadradores.—Acordado imponer un correctivo a un asociado que no cumplió los acuerdos de la Sociedad.

Acordado mantener el no dar de alta en la Sociedad a más aprendices, haciendo la excepción para aquellos que, no obstante no ser asociados, durante la huelga pasada dieron sus mejoras para el sostenimiento de los huelguistas, y mantener el acuerdo recaído en otra junta general de no dar de alta en la Sociedad a las costureras nuevas en el oficio.

Convocatorias

Constructores de carruajes.—Hoy, a las siete de la tarde.

Escultores de ornamentación.—Hoy, a las seis de la tarde.

Encuadradores.—Continúa la junta esta noche, a las nueve.

Litógrafo.—Esta noche, reunión de marcadores, para un asunto de interés.

Agrupación Femenina Socialista.—General ordinaria esta noche, a las ocho.

Sindicato de la Metalurgia.—Esta noche, a las ocho y media, para tratar de la constitución del Sindicato y nombramiento del Comité (Pizarro, 15).

Grupo Socialista de la Madera.—Mañana, a las diez de la noche.

Actos de solidaridad

Metalúrgicos y Similares.—La Federación Nacional ha dirigido a todas sus Secciones una circular pidiendo la solidaridad para los obreros en huelga, desde hace tres semanas, de las Secciones de El Astillero y Reinosa, por pretender los patronos una rebaja en los jornales.

La solidaridad será moral y material, remitiendo los donativos, o préstamos, a nombre de Pedro Vergara, tesorero del Sindicato Metalúrgico Montañés, Magallanes, 6, Casa del Pueblo, Santander.

Arte textil de Madrid.—El Comité de este Sindicato se ha dirigido a los condoneros de Torrejón de Ardoz, ofreciéndose a ellos (que están en huelga, por quebrantamiento de la jornada legal) para toda la ayuda que puedan prestarles y excitándoles a que se constituyan en Sociedad de resistencia.

La Conferencia de Génova

Chicherin entregó ayer a Schanzer la respuesta de Rusia

Génova, 11.—Chicherin ha entregado esta mañana, a las once y cuarenta y cinco, al Sr. Schanzer la respuesta rusa al «memorandum» de los aliados.

En los círculos italianos y británicos de la Conferencia la opinión se muestra muy satisfecha de las modificaciones introducidas a última hora en el texto de la respuesta de la Delegación rusa, que es un documento voluminoso y de polémica.

Los Soviets rechazan el artículo primero y se indignan de que no se diga en el «memorandum» una palabra de los medios para el resurgimiento de Rusia.

La propaganda subversiva que se quiere prohibir a los bolcheviques la ven éstos más bien en la acción de los ejércitos contrarrevolucionarios, fomentada por «vecinos» de Rusia, en cuyo Norte predominan los mencheviques.

En lo que se refiere al «statu quo», los Soviets ven una tentativa disfrazada para imponer a Rusia los Tratados concertados por otros Estados. Se trata de un asunto completamente político, que Rusia está dispuesta a discutir con las potencias interesadas.

Los delegados bolcheviques dicen después que los problemas rusos deben ser examinados separadamente. Se extrañan de que el «memorandum» aliado se ocupe de la cuestión de la paz en Asia Menor. Si, de acuerdo con sus proposiciones, Turquía hubiera sido admitida en Génova, se hubiera apresurado el restablecimiento de la paz.

En cuanto a la neutralidad que se reclama de Rusia, no podrá ser más que neutralidad reconocida por todas las potencias, con derechos y convenios internacionales.

Los revolucionarios no asumen los compromisos de los Gobiernos derrumbados

Por último, el documento aborda la cuestión de los derechos que la revolución, al romper con el pasado, trae con un nuevo régimen jurídico en sus relaciones con las demás potencias. Los Gobiernos nacidos de una revolución no se han creído obligados a respetar las obligaciones de los Gobiernos derrumbados.

Cita la Convención, que rompió los Tratados del antiguo régimen y repudió las deudas de Estado. Cita también la revolución americana, y recuerda que, al vencer ésta, no vació en incautarse de los bienes de los súbditos vencidos en su territorio o en territorio extranjero. De la misma manera el Gobierno ruso discute la responsabilidad de los daños sufridos por los bienes extranjeros. Tal fué también la actitud de los Gobiernos zaristas después de la revolución de 1905-1906. Desde el punto de vista del Derecho, Rusia no está en modo alguno obligada a pagar las deudas del «statu quo» ni a restituir los bienes privados y más o menos a pagar indemnizaciones por los daños sufridos por los extranjeros.

A lo que se comprometen los Soviets con un criterio de reciprocidad

Sin embargo, animada de un espíritu conciliador, Rusia admite la compensación de daños; pero en condiciones de reciprocidad.

En cuanto a las deudas de guerra de Rusia, el Gobierno de los Soviets no ha participado en los beneficios y mal por asumir los gastos. La Delegación rusa está dispuesta a reconocer las deudas públicas; pero con la condición de que los daños causados a Rusia por la intervención y el bloqueo sean también reconocidos. Rusia apoya sus pretensiones en la decisión del Tribunal arbitral de Ginebra, que condenó a la Gran Bretaña a pagar a los Estados Unidos una indemnización por haber ayudado a los Estados del Sur contra los del Norte.

Los Soviets afirman que los jefes de los ejércitos contrarrevolucionarios no eran más que generales extranjeros, enviados por ciertas potencias, que fomentaban la guerra civil en Rusia.

Rusia rechaza las deudas de guerra y pide que se le concedan créditos

Los rusos están dispuestos, sin embargo, a renunciar a sus contraproposiciones a cambio de que las potencias hagan una serie de concesiones, la más importante de las cuales será poner a disposición del Gobierno ruso créditos determinados. Además el «memorandum» rechaza la cuestión de las deudas de guerra, cuya anulación era una de las condiciones de la renuncia de Rusia a sus contraproposiciones.

Respecto al artículo 7, los delegados rusos dicen que sus estipulaciones están en contradicción con su preámbulo, que reconoce a Rusia el derecho soberano de organizarse como ella crea conveniente en su territorio. La estipulación que tiende a crear un tribunal mixto, donde un miembro ruso estaría frente a cuatro extranjeros, destruyendo toda base de soberanía del estado ruso. Además, el artículo 7 del «memorandum» no puede explicarse sino por el deseo de dar satisfacción a ciertos resentimientos de clase y partidos, y no es en modo alguno el resultado de un reconocimiento adecuado de un estado de cosas en Rusia.

Los Soviets se extrañan de que Francia, que posee la mayoría de pequeños portadores, se haya mostrado la más intransigente de las potencias.

Si éstas renuncian a emplear el lenguaje de vencidos a vencedores y tratan de igual a igual, Rusia está dispuesta a hacer grandes concesiones, con la condición de que éstas correspondan a concesiones equivalentes.

Borrón y cuenta nueva.—Un Comité de peritos

Una solución aceptable sería la anulación recíproca de las reclamaciones y contrareclamaciones que se derivan del pasado. En este caso el Gobierno ruso estaría dispuesto

a respetar los intereses de los pequeños portadores.

Rusia pide que el Comité mixto de peritos estudie los créditos de que tiene necesidad.

Al terminar, la Delegación rusa afirma una vez más su espíritu de conciliación y su voluntad de no ser un obstáculo a la continuación de los trabajos de la Conferencia.

El jefe del partido laborista inglés se opone a que Inglaterra siga la política de Francia

Londres, 11.—El jefe del partido laborista, Sr. Thomas, de regreso de Berlín, ha pronunciado un discurso declarando que en Agosto de 1914 había tantas probabilidades de guerra como hoy.

«La Conferencia de Génova—añadió—está en vísperas de un gran fracaso.

Las consecuencias serían tan terribles que es el momento en que el pueblo inglés debe dar a entender cuál es su opinión.

Si Francia está resuelta a proseguir una política guerrera, debe comenzarla sola, pues el pueblo inglés, cansado de la guerra, no está dispuesto de nuevo a tomar parte en otra.»

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—

A las seis y media continuará la discusión de la Memoria presentada por el académico D. Juan Sánchez Rivera de la Lastra sobre *Temas político-jurídicos sociales*, haciendo uso de la palabra los Sres. Hernández Rico y Salazar Alonso.

ATENEOS.—A las seis, D. César Juarros dará su tercera y última conferencia sobre *El problema de Marruecos*, disertando sobre *El problema de la colonización*.

A las siete, D. José Zulueta sobre *Castelar*. A las ocho, continuará la discusión de don Joaquín Mencos sobre *La propiedad y la cuestión social*.

A las diez, D. Rafael González Castell disertará sobre *Situación político-financiera en España*.

FACULTAD DE FARMACIA.—A las siete, conferencia del doctor Romero Landa sobre *Educación de la voluntad y de los deberes inherentes a esta potencia*.

Explosión de bombas en Chicago

Chicago, 10.—Ayer fueron arrojadas dos bombas contra otros tantos inmuebles, produciéndose un gran tumulto a consecuencia de las explosiones.

Durante el tumulto resultaron muertos dos agentes de Policía y herido gravemente herido.

Con motivo de estos atentados, que la Policía atribuye a los laboristas, ha sido detenido el presidente del Comité ejecutivo de la Federación del ramo de construcción, así como otros 150 laboristas militantes.

Choque de automóviles

Una joven de veintinueve años, llamada María Esteban Escamilla, sufrió heridas graves a consecuencia de un choque de automóviles ocurrido en la carretera de El Pardo.

La lesionada fué asistida en la Casa de sanro de la Universidad, pasando luego al Hospital de la Princesa.

CONTRA UN IMPUESTO

Los alquiladores de carruajes

En el local de la Sociedad de alquiladores de carruajes de esta, se reunieron ayer tarde en Asamblea los alquiladores de coches y automóviles, hallándose representados casi todos los industriales de Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Sevilla, Granada, Málaga, Santander y Zaragoza.

Los reunidos estuvieron unánimes en reconocer que no les es posible pagar el impuesto de «transportes especiales y de lujo» proyectado por el señor ministro de Hacienda, sin riesgo de correr a una ruina inminente de sus respectivas Empresas. Se acordó visitar al señor ministro de Hacienda y a los representantes a Cortes de las indicadas ciudades para exponerles los gravísimos conflictos que resultarían de la aplicación del indicado impuesto.

Para los niños rusos

Más donativos

El Ayuntamiento de Aranjuez remite a nuestro compañero Luis de Tapia la cantidad de pesetas ochocientas cuarenta y nueve, con cincuenta céntimos, con destino a los hambrientos de Rusia, y recaudada en suscripción abierta y encabezada por tan ilustre corporación municipal.

Luis de Tapia dará cuenta en «Vida Nueva» de este importante envío, y lo depositará en la contaduría del teatro de Esclava. Gracias mil a tan generosos donantes.

DE MUSICA

Concierto Fortea

El próximo martes 16, a las diez y media, y en el teatro Rey Alfonso, tendrá efecto un concierto de guitarra por el notable maestro Fortea, discípulo que fué del ilustre Tárrega, y cuya escuela honra.

Existe gran interés por este recital, dada la justa fama que rodea al ilustre concertista, que esta vez se nos muestra bajo un nuevo aspecto con varias notables composiciones originales de técnica e inspiración notable.

Esperamos un éxito tan grande como merecido al continuador de las teorías de Sors

LA POLITICA

Los debates del Congreso

La tarde parlamentaria resultó ayer desanimadísima en la Cámara popular.

Fué momento interesante el del discurso del Sr. Solano, quien, burla burlando, con fácil palabra y llano estilo, dió cosas de una realidad abrumadora sobre el caciquismo pueblerino. Esto aparte, el debate se deslizó tranquilo y casi sin oyentes, no obstante discutirse el tema trascendental del proyecto de tributación.

La indiferencia de la Cámara dió margen a que en los pasillos se hablase acerca de la suerte que correrá la obra económica del Gobierno y el tiempo que ocupará su examen y aprobación.

Nadie dudaba de que ésta no se hará esperar.

A juzgar por lo ocurrido hasta ahora, se calcula que el llamado «proyecto omnibus» quedará aprobado dentro de diez días. Se ve claramente que no existe en nadie ánimos de un análisis detenido.

Tampoco se percibe ambiente de lucha para los presupuestos.

Tanto es así, que se generaliza la creencia de que toda la labor económica quedará discutida y aprobada en ambas Cámaras, de modo que éstas cierren del 15 al 20 de Junio próximo.

Los más opuestos a que el Gobierno encuentre fácil el camino que ha de recorrer se rinden ante la general conveniencia de que lleguese a una normal legalización económica.

Todavía los cervistas francamente, y guardándose de alardes públicos los mauristas, ponen algún empeño en recordar que lo imprevisto es un factor digno de tenerse en cuenta en el desarrollo de nuestra política; pero a esa observación oponen los ministeriales que lo imprevisto en materias como la de que se trata se vislumbra pronto y no puede tener origen en debates tan fríos y desmayados como los que se ven sosteniendo a diario en el Congreso.

En realidad, el Gobierno sigue manteniendo acentuados y crecientes optimismos, y no le falta razón para ello.

Proyectos de Guerra

El ministro de la Guerra, general Olaguer, leyó ayer en la Alta Cámara dos proyectos de ley.

En virtud de uno de ellos, los cabos y soldados de todas las Armas y Cuerpos del Ejército que, por accidente tortuoso en actos de servicio, sean declarados inútiles, se clasificarán en los tres grupos siguientes:

Primero. Sin pérdida ni inutilidad de miembro alguno.

Segundo. Pérdida o inutilización de miembro; y

Tercero. Pérdida de dos o más miembros y total de la vista.

Por el otro proyecto se concede al comandante médico D. Luis Aznar Gómez la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada con 1.000 pesetas anuales hasta su ascenso inmediato, como recompensa por su obra, titulada «Estadística operatoria del primer grupo de Hospitales militares de Ceuta».

Los telégrafos de Cataluña

El diputado Sr. Torras visitó ayer al presidente del Congreso para pedirle que reanude el debate relativo a los teléfonos urbanos de Cataluña.

Manifestó el conde de Bugallá que lo más conveniente sería dedicar a este asunto una sesión entera, aunque dando a la discusión un carácter más general.

En idénticos términos se expresó también el ministro de la Gobernación, que se hallaba presente en la entrevista.

El Sr. Cambó a América

El ex ministro de Hacienda Sr. Cambó manifestó ayer en el Congreso que no es exacto el propósito que se le atribuye de marchar en breve a América, donde permanecerá una larga temporada.

Contra la pena de muerte

Ayer se presentó al Congreso la siguiente proposición:

«Artículo único. Queda abolida en España la pena de muerte.

En su consecuencia, se entenderán denegados los artículos del Código penal ordinario, del Código de Justicia militar y del de Marina, en los que se establece la pena de muerte, como única o como límite máximo de las imponibles.

En todos estos artículos quedará sustituida la pena de muerte por la de privación perpetua de libertad y de derechos, en los términos y formas prescritas por los mencionados Códigos.—Companys, Solano, marqués de Buniel, Daniel Riu, Francisco Torras, Emiliano Iglesias, Díaz de la Cebosa, Prieto y Pedregal.»

En la Presidencia

El jefe del Gobierno manifestó a medio día a los periodistas que había despachado con el rey, pero no sometió a la firma ningún decreto.

El Sr. Sánchez Guerra recibió en su despacho oficial varias visitas, entre ellas la de una Comisión del Cuerpo de Intendencia.

Fué interrogado el Sr. Sánchez Guerra acerca de los rumores de encontrarse enfermo el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, Sr. Puig y Cadafalch, y contestó que no tenía ninguna noticia.

Las industrias pesqueras

El Comité ejecutivo de la Asamblea de las industrias pesqueras estuvo en el Congreso y habló con los representantes de algunas fuerzas políticas.

Es probable que los Sres. Wais y marqués de Figueroa den forma parlamentaria a las conclusiones votadas en la mencionada Asamblea.

Las Cámaras de Comercio

Presidido por el subsecretario del ministro del Trabajo, conde de Altea, se reunió

# EL PARLAMENTO

## CONGRESO

### Como medida preventiva, cadena perpetua

La orden del innovador y suave D. Millán, en virtud de la cual los detenidos gubernativos tienen que pasar una noche en cada una de las diez Comisarías que hay en Madrid, para que los policías tengan el gusto de conocerlos y saludarlos, fue ayer comentada, con la acritud que merece, por el señor Saborit.

Es un paseo por las Comisarías, con tan prolongado adescanso en cada una de ellas, es un bonito procedimiento para convertir la quincena de prisión gubernativa en veinticinco días. Un paso más hacia Calomarde, y tendremos la cadena perpetua, como medida preventiva.

Al ministro de la Gobernación le parece tan monstruosa la orden, que cree que se trata de un error, y que no serán los detenidos, sino sus fotografías, las que han de ser pasadas por las Comisarías.

Es posible. Pero ocurre que como es más cómodo trasladar a un detenido de un lado a otro que retratarle en tarjeta americana, optan por lo primero.

Aparte de que una fotografía puede salir mal, y una detención previa de diez días le sale a D. Millán por una friolera.

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte minutos, bajo la presidencia del Sr. Bugallal.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Marina.

Se aprueba el acta de la anterior, con cinco diputados en los escaños.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El conde de PEÑA RAMIRO solicita que se restauren unas pinturas que hay en el monasterio de Guadalupe.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece atender el ruego.

El Sr. IGLESIAS formula varios ruegos relacionados con el movimiento agrario en Galicia.

El Sr. SABORIT denuncia inmoralidades en la clasificación de soldados, mediante el pago de cantidades.

Agrega que se ha designado un general para formar el oportuno expediente, y pide que se proceda con absoluta imparcialidad y justicia.

Anuncia que si no se realiza una visita de inspección a aquella Comisión mixta de reedificación, expondrá aquí una interpección, en la que forzosamente tendrá que atacar a personas ausentes.

Combate la disposición del director de Orden público de que los detenidos por robo o tinos pasen veinticuatro horas en cada una de las Comisarías de Madrid, pues esto es una crueldad, y además, se presta a tener diez días detenidas a personas que ni siquiera sean autores de ningún delito.

Pide que se adopten medidas para que no puedan repetirse catástrofes como la tranvía de Oviedo.

Solicita que se extiendan a las poblaciones donde hay mucho censo obrero los efectos del decreto sobre alquileres.

Ruega que se resuelva cuanto antes el expediente relativo al nombramiento de dos vocales patronos de la Junta local de Primera enseñanza.

Formula otro ruego sobre cuestiones electorales, que afectan a diversas provincias.

El ministro de la GOBERNACION contesta algunos ruegos.

Niega exactitud a la noticia de que se disponga que pasen por ninguna Comisaría los detenidos gubernativos para permanecer en ellas veinticuatro horas.

Sin duda, hay una mala interpretación de otras medidas que se han tomado para que vayan a las Comisarías los retratos de los profesionales del delito y no los detenidos, con objeto de que sean conocidos de toda la Policía.

La MESA ofrece trasladar los demás ruegos a los ministros a quienes afectan.

El Sr. SABORIT rectifica.

El Sr. TEJERO combate un decreto del ministerio del Trabajo sobre cesión de las carteras de unas Compañías de Seguros a otras.

El ministro del TRABAJO dice que el decreto lo acordó el anterior Gobierno, respondiendo a instancias de la Comisaría regía de Seguros; y como él está conforme con ese criterio, tiene a mucho honor haber firmado el decreto.

Rectifican ambos señores.

El Sr. NOUGUES pide que sea atendida la reclamación que han formulado contra el Arancel los productores de avellano.

El ministro de HACIENDA contesta que ya está atendida.

El Sr. NOUGUES luego se refiere a la situación desventajosa en que se encuentran los maestros interinos que han tenido que ir a luchar como soldados a Africa, pues como no leen la «Gaceta» ni otros periódicos oficiales no se enteran de las disposiciones que se publican.

Por eso pide que se atiendan las reclamaciones que han formulado.

### ORDEN DEL DIA

El Sr. VILLANUEVA apoya una proposición de ley concediendo una pensión a la viuda del capitán general de la Armada D. José María Chacón.

El Sr. SANCHEZ GUERRA agradece, en nombre del Gobierno, la iniciativa del Sr. Villanueva y ruega a la Cámara que la tome en consideración.

Así se hace.

### La reforma tributaria

Continúa la sesión sobre el proyecto de ley de Reforma tributaria. Se leen varias enmiendas.



Ruano, presidente de la Comisión, contestando a Rodríguez Pérez.

El Sr. SOLANO hace uso de la palabra para rectificar.

El Sr. RODRIGUEZ PEREZ consume el tercer turno en contra de la totalidad. Dice que toda la reforma tributaria que



Solano, consumiendo un turno en la reforma tributaria.

propone el Gobierno queda reducida a una amplia autorización para imponer tributos en forma indeterminada, una especie de voto en blanco para proceder.

Combate varios extremos del proyecto, entre ellos el relativo al impuesto de transportes.

También combate el aumento del 25 por 100 en la tasa de los telefonemas para la Compañía Peninsular de Teléfonos interurbanos.

Formula observaciones al impuesto de utilidades e impugna la constitución del Jurado fiscal que se establece en el proyecto.

El Sr. RUANO le contesta, por la Comi-



Montiel, defendiendo su enmienda.

sión, repitiendo en gran parte los argumentos de tardes anteriores.

Rectifican ambos señores y queda terminada la discusión de la totalidad.

Se pone a debate un voto particular del Sr. Montiel a los artículos 1.º, 4.º, 5.º, 6.º, 8.º y 12.

La Comisión manifiesta que no tiene inconveniente en aceptar el párrafo del voto, en el que se propone que el párrafo b) de la base segunda se redacte nuevamente, suprimiendo de él la clasificación de carrocería sencilla y no admitiéndose la rebaja del 25 por 100 en la escala de gravámenes que a dicha categoría de coches se asigna.

Siente no poder aceptar los demás extremos de ese voto particular.

El Sr. MONTIEL agradece que se le acepte algo de su propuesta y pasa a defender la rechazada por la Comisión.

Pide que se redacte de nuevo la base segunda, en forma que las capacidades de cilindrada que figuran en cada categoría correspondan a la potencia media y práctica del motor y no al máximo de potencia, para evitar que esas capacidades de cilindrada sean inferiores a las de los grupos de los automóviles que en ellos figuran, lo que hará que los coches tengan categoría superior a la real para los efectos del pago del impuesto.

Por ahora no se refiere a lo que el voto particular propone para modificar otros artículos del proyecto, limitándose al primero.

El Sr. RUANO le contesta, accediendo a una pequeña modificación, relativa a los carruajes de lujo no automóviles, pues éstos han de poder recorrer toda la España.

Se toma en consideración el voto particular en la forma propuesta por la Comisión, y se autoriza a ésta para que al hacer la redacción definitiva lo acople a ella.

El Sr. AUNOS apoya una enmienda del señor Bastos al artículo 1.º, que en parte es aceptada por la Comisión, en lo que se refiere al impuesto sobre carruajes de lujo y automóviles, en el sentido de autorizar el aumento del 25 por 100 que se concede por ese impuesto a los Ayuntamientos, en compensación de la parte de ingreso que les arrebató el Estado.

El ministro de HACIENDA explica el alcance que tiene esa enmienda, y dice que el aumento se hará a aquellos Ayuntamientos a los que no les basta el 25 por 100 del impuesto para la compensación de lo que se les quitó.

El Sr. TORRAS formula ligeras explicaciones, y queda aceptada la parte admitida por la Comisión y rechazada la otra.

El Sr. AUNOS apoya otra enmienda pidiendo que para la tributación por automóviles se establezca una escala con objeto de que en las poblaciones de poca importancia el impuesto sea menor.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI se opone a ello, porque a los propietarios de automóviles les sería muy fácil defraudar a la Hacienda, matriculando sus vehículos en esas pequeñas poblaciones.

Rectifican ambos, y para su aceptación o rechazo, los regionalistas y otros diputados de la izquierda solicitan votación nominal.

Votan en pro 7 y en contra 59, y como no existe número reglamentario es nula la votación, y el presidente anuncia que se repetirá oportunamente.

El Sr. CAMBO aprovecha el pretexto de apoyar otra enmienda del Sr. Aunós para rectificar el discurso del ministro de Hacienda al contestarle en la sesión anterior.

Insiste en sus manifestaciones sobre el déficit y explica cómo se hace en todas partes un presupuesto. Siempre se ha tomado por base la liquidación del Presupuesto anterior y luego vienen los cálculos sobre los aumentos y disminuciones que puede haber en los gastos y en los ingresos.

Dice que para establecer el impuesto global sobre el patrimonio sería necesario un fichero de toda la propiedad inmueble con expresión de sus propietarios.

Dice que entre su proyecto y el del Gobierno hay una gran diferencia.

Manifiesta que si se examina bien su proyecto se verá que no hay ninguna complejidad en incluir en cinco años en el impuesto de utilidades a los comerciantes individuales.

Renuncia a continuar hablando para evitar la prórroga de la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

## SENADO

### Se impone el descanso

Los senadores, que esta temporada están trabajando como leones para justificar eso de las quinientas pesetas con que les obsequia el Estado, a más de los caramelos, jerez, biscochos, etc., etc., sienten ya vehementes deseos de descansar y esperan con ansia las fiestas de San Isidro, oasis bienhechor y refrigerante en el áspero y polvoriento desierto de las tareas legislativas.

Claro que mientras esto llega, los ilustres próceres no van a las sesiones. Y es que en invierno, porque hace frío, y en verano, por el calor, ¡es tan molesto trabajar o hacer que se trabaja!

Pero no hay que decir que las 500 pesetas las cobran puntualmente. ¡No faltaba más!

Poco después de las tres y media abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

El ministro de la Guerra da lectura de unos proyectos de ley sobre recompensas.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión mixta sobre prohibición de importa-

ción de trigos extranjeros, y se vota definitivamente.

### La Ordenación ferroviaria

Reanuda su discurso el Sr. AZPEITIA, hablando de la necesidad en que se ven las Compañías de ir al consorcio.

Por la Comisión, le contesta el Sr. GOICOECHEA, defendiendo el dictamen de la Comisión, entendiendo que el régimen de comunidad que se establece en el proyecto no es perjudicial a las Compañías.

Rectifica el Sr. AZPEITIA brevemente, insistiendo en sus afirmaciones.

Y después de rectificar también el señor GOICOECHEA, se levantó la sesión.

### EN EL ATENEO

### Velada en honor de Maragall

La sección de Literatura del Ateneo ha creído realizar un acto de justicia y de alto patriotismo—y creemos que, en efecto, lo realiza—celebrando veladas en honor de poetas y escritores regionales que, no obstante su reconocido mérito, no han alcanzado la popularidad merecida; la consagración nacional, debíamos decir.

Este loable propósito tuvo anoche realización en honor del notabilísimo poeta catalán Juan Maragall. Ramiro de Maeztu, presidente de la sección, pronunció un notable discurso analizando la personalidad del poeta, el carácter predominante de su obra, las fuentes de su inspiración, su delicada y nobilísima estirpe espiritual, devoto admirador y traductor de Goethe, aunque superior a él en humildad y en humanidad. Maeztu fue mucho y muy justamente aplaudido.

Habló luego el Sr. González Blanco (don Andrés), diciendo que D. Miguel de Unamuno había prometido enviar unas cuartillas, y hasta aquel momento no se habían recibido.

A continuación, las bellísimas señoritas Aurora e Isabel Redondo, del teatro de la Comedia, leyeron de una manera admirable, sentida e impecablemente, en catalán y en castellano, varias composiciones del poeta: «La sardana», la «Vaca seca», la «Vaca ciega», «España» y otras varias. Todas fueron escuchadas con profundo, con religioso silencio y calurosamente aplaudidas.

Cerró la velada el diputado por La Bisbal, D. Salvador Albert, que con gran tino, discreción y elocuencia expuso los ideales políticos de Maragall, cómo sabía conciliar su profundo amor a Cataluña y al ideal catalanista, con su amor a España, a la España grande que todos debemos esforzarnos por crear, aun a costa de heroicos esfuerzos. Expuso luego el concepto que de la poesía tenía Maragall, cómo entendía y sentía la misión del poeta, y, en corroboración de sus afirmaciones, leyó, en castellano, algunos trabajos literarios del celebrado vate catalán, verdaderamente notables, y que con gusto reproduciríamos si el espacio de que disponemos lo consintiese. Fue también muy aplaudido por el numeroso y distinguido público que llenaba el salón de actos del Ateneo.

### UN CURA HIDROLOGO

Lila, 11.—Los vecinos de la municipalidad de Bailleul tenían vehementes indicios de que en la demarcación había agua suficiente para el uso de la población.

El alcalde llamó al abate Bouly, cura del pueblo de Hardelet, que goza fama de adivino.

Bouly, con la tradicional varita de avellano, comprobó la existencia de numerosas y potentes corrientes de agua en el subsuelo y no solamente ha indicado el lugar y dirección de éstas, sino que ha determinado su profundidad exacta.

### Carreras de caballos

#### Primer día de Aranjuez

Primera carrera.—De pruebas.—2.000 pesetas al primero y 200 al segundo.—Distancia, 1.000 pesetas.—Ganador, «Gran Peña», de Francisco Cadenas, montado por Romera; segundo, «Oisse», de Villar Murillo, por A. Diez.

Apuestas: 86,50 pesetas ganador, y 13 y 9 colocados.

Segunda carrera.—Militar lisa.—800 pesetas; 700 al primero y 100 al segundo.—Distancia, 2.200 metros.—Ganador, «Captain Matchell», de Manuel Ponce de León; segundo, «Saint Abesse», de la Escolta Real, montado por Navarro.

Apuestas: 15,50 ganador, y 7,50 y 8 colocados.

Tercera carrera.—«Derby de Aranjuez».—Una banda y una copa, ofrecidas por la infanta Isabel, más 4.000 pesetas y el importe de las matriculas al primero, 800 pesetas al segundo y 400 al tercero.—Distancia, 2.400 metros.—Ganador, «Rubau», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Night-Hanuta», de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Diez.

Apuestas, 6 pesetas ganador; colocados, 6 y 10.

Cuarta carrera.—Copa de la reina.—La copa y 4.000 pesetas al primero y 300 al segundo.—Distancia, 3.000 metros.—Ganador, «Allexton», del marqués de Aldama; colocado, «Royal Fearb», marqués de Mano.

Apuestas: 24 pesetas ganador, y 8 y 9,50 colocados.

Quinta carrera.—Tercera prueba de productos nacionales.—15.000 pesetas más el importe de las matriculas al primero, de las que recibirá el 25 por 100 el segundo y el 15 por 100 el tercero.—Distancia, 1.800 metros.—Ganador, «Souvenir de Bayonnes», del duque de Toledo, montado por Lepre; colocados, «Floridor», del marqués de Aldama, y «Nadine», del conde de la Cimera.

Apuestas: 9 ganador; colocados, 6,50, 8 y 9,50.

Durante la quinta carrera murió, víctima de la asfixia, el caballo «Lakkasirius», de Villar-Murillo, que llevaba ganada la carrera.

ayer, por la mañana, el Comité ejecutivo de las Cámaras de Comercio.

### La parlamentaria

Muchos habituales del salón de conferencias del Congreso se reunieron ayer, invitados por D. Eduardo Piñero, para comer, en bien avenida camaradería, una succulenta paella.

Asistieron los Sres. Millán Astray, Martínez (D. Justo), Senra, marqués de Casa Parodiñas, San Martín, Suárez de Puga, Sarradell, Meruendano, Fernández (D. Miguel), Matres, Ghiccheri, Tomassetti, Requejo, Santa Cruz, Del Moral, Fernández (D. Estanislao) y Martín Pinillos.

El Sr. Chicheri, en un elocuente discurso, dió las gracias al Sr. Piñero por las atenciones que dispuso a sus invitados.

### MUERTE DE UN GRAN ESCRITOR

### José López Pinillos

Ha muerto un gran periodista, maestro en el arte de la interviú, un notable novelista, que escribió magníficas páginas de fuerte realismo; un dramaturgo vigoroso, que conmovió hondamente a los públicos. Ha muerto el buen compañero, el queridísimo amigo, el admirable escritor José López Pinillos, Parmeno, orgullo del periodismo español y uno de los más firmes sostenedores de nuestro teatro.

López Pinillos se hallaba hacia algún tiempo afectado por una enfermedad al pecho, cuyo germen difícilmente podía sospecharse, dada la robustez y dado el aspecto saludable de Parmeno. De improviso se agravó la enfermedad en términos tales, que López Pinillos tuvo que marchar a Andalucía en Enero último, con la esperanza de poder combatir con éxito en la campiña andaluza el mal que minaba la naturaleza del gran escritor.

Todo inútil. Un vómito de sangre puso en grave riesgo su vida. Parmeno volvió a Madrid para consultar con algunas eminencias médicas. Inútil también. La dolencia había hecho tan grandes progresos, que ya era imposible la salvación del enfermo.

En los últimos días, eran frecuentes los vómitos de sangre e intensísimos los dolores que Pinillos sufría en el pecho. Y en la mañana de ayer, a las siete y media, falleció el querido compañero, rodeado de su amantísima esposa y de sus tres afligidos hijos.

La noticia de la muerte de Parmeno circuló rápidamente y produjo sincero pesar entre los periodistas, las gentes de teatro y los muchos admiradores que el dramaturgo tenía en el gran público.

A nosotros, la triste nueva nos produjo un tan profundo dolor, que aún no hemos podido reponernos de la impresión recibida. Sabíamos cuánto valía Parmeno, habíamos comprobado la brillantez de su talento en una larga convivencia consagrada al trabajo y le queríamos como a un hermano predilecto.

Parmeno, periodista, lo hizo todo, y todo lo hizo bien. Desde sus comienzos, en El Globo, al lado de Azorín, Dionisio Pérez y otras figuras prestigiosas, fue el escritor ágil, certero, oportuno, de muy diversos matices, que dió prestigio a la hoja impresa.

En la novela obtuvo triunfos indiscutibles con libros tan fuertes, de prosa tan robusta y depurada, como Las Águilas, Doña Mesalina, Frente al mar y otras.

Esta labor fecunda y lucidísima realizada en el periódico y en el libro quedó oscurecida, no obstante su positivo valor, por los éxitos clamorosos, definitivos, que López Pinillos alcanzó en el teatro.

Hacia la dicha, El burro de carga, A tiro limpio, La casta, El pantano, La red, Escavidad, La tierra, tan discutido, y El caudal de los hijos, el último gran éxito de Pinillos, son, con otros, dramas vigorosos, fuertes, de elevada ideología y sana tendencia.

El desaparecido compañero era, sobre todo, un escritor muy español. Tenía su prosa la fortaleza de la buena literatura castellana, cuyo prestigio mantuvo y cuyo caudal enriqueció con sus hermosas producciones.

Parmeno dejó dos obras dramáticas terminadas; una, en poder de Borrás, quien la estrenará muy en breve, y la otra, titulada La naris, será estrenada por Irene Alba y Bonafé.

La conducción del cadáver de López Pinillos al cementerio se efectuará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 131.

A la vida del gran escritor y a sus hijos consignamos el sincero pesar que la muerte de López Pinillos—con la que la literatura patria ha perdido uno de sus más felices cultivadores—produce en esta casa, donde tanto se le quería y admiraba.

### Los toreros heridos

#### La Rosa

El diestro sevillano, que, como saben los lectores, tuvo que retirarse a la enfermería el domingo último por habersele abierto la herida que sufrió en Bilbao, marchó a Sevilla, donde ha tenido que sufrir una operación, encontrándose en estado satisfactorio.

Por esta causa pierde las corridas de los días 14 y 15 en Madrid.

Probablemente podrá reanudar sus tareas los días 17 y 18, en Badajoz.

#### Durruti

Este novillero vallisoletano, herido en Vista Alegre el 30 de Abril, se encuentra ya casi restablecido, y en breve volverá a torear, probablemente en dicha plaza.

### JOSE DE LASERNA

Desde hace algunos días se encuentra ligeramente enfermo nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor de «El Imparcial» Pepe Laserna.

Muy de veras celebraremos el total restablecimiento del querido amigo y compañero.

Ultimos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para señoras y niñas GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral) :: Teléfono 27-73 M

NOTICIAS

Ateneo de Madrid.—Mañana sábado dará en el Ateneo su segunda conferencia, con el tema «Obstáculos a la evolución católica española», el ilustre canonista y eminente teólogo D. Jaime Torrubiano Ripoll. Los prestigios del conferenciante y lo sugestivo del tema son garantía segura del éxito. Círculo Aragonés.—El próximo día 13, a las nueve y media de la mañana, tendrá lugar el acto de la primera Comunión de los niños que asisten a la clase de párvulos de este Círculo, en la iglesia de San Sebastián, de esta corte. Enfermos de los ojos. Tratamientos vegetales de virtud heroica, del doctor Romero, que aun a desahuciados ha dado vista. Hortaleza, 19. Plaza de toros de Madrid.—Pasado mañana, domingo, se celebrará una corrida de toros, quinta de abono, de la ganadería de D. Ramón y D. Cristóbal Gallardo (antes Salas), que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Chicuelo, Maera (que alternará por primera vez en esta plaza) y Marcial Lalanda. La corrida empezará a las cuatro y media

PASATIEMPOS POR «NIGROMANTE»

Torero con pretensiones —Cualquiera les tercia-segunda a estos fenómenos de tres al cuarto la prosopopeya que se traen. —Efectivamente, nos encontramos en una segunda-tercia de muchas pretensiones y poca vergüenza torera. —La tercia-prima de los buenos toreros está completamente seca. Uno que vale

100 LUNA 7 A

Pronda —Están que prima-segunda los del negociado de Pérez. Los tiene desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. —Pérez es un hombre que hizo siempre el prima. No tercia una facilidad a nadie. —Pues que lo aguante prima-tercia, que yo pido el traslado. SOLUCIONES A Charada para el bastidor: Ca-na-ma-co. A Diputado que fue... y que fue cursi: Don Dalmacio Iglesias. A Charada entre rocas: Ma-ris-co.

Casa FISAC

GRAN RESTAURANT ADUANA, 19 al 25 Cubierto desde 4 pesetas Servicio esmerado a la carta

PROVECHEN EL CAMBIO VAYAN A VICHY (Francia) ES EL PRIMER Establecimiento termal

LOS HOTELES SON LOS MAS COMODOS EL CASINO ES EL MAS LUJOSO DEL MUNDO ENTERO HOTEL-RADIO Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

LARA.-Sábado, beneficio de LUISA RODRIGO

SIERRAS DE CINTA HERRAMIENTAS, BARRENAS, FRESAS y MAQUINAS PARA LABRAR MADERA Fidan ofertas a VICTOR SEREX Juan de Mena, 10-Madrid Apartado 72

SOCIEDAD PORTLAND IBERIA Por la presente se convoca a los señores accionistas para la junta general ordinaria que esta Sociedad ha de celebrar el día 23 del corriente, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Fernánfor, número 2, debiendo depositar con cuatro días de anticipación las acciones que cada accionista tenga suscritas, conforme determina el artículo 18 de los Estatutos. Madrid, doce de Mayo de mil novecientos veintidos.—El presidente del Consejo de Administración, Eugenio Grasset.

Sólo viven tranquilos los que usan COJIN HERNIA- RIO PRIM, único en su clase. HIJOS DE F. M. PRECIADOS 33 MADRID Sombremos de paja en todas sus calidades. Precios sin competencia. Luna, 22, Fábrica.

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

CASA JUAN (Bombilla) Teléfono J 13 Gran salón para BODAS y BANQUETES, capaz para 1.000 cubiertos.

Pildoras Saludables M U Ñ O Z EN TODAS LAS FARMACIAS 20 dosis 80 cts. caja

LOTERIA NACIONAL PREMIADOS CON 2.500 PESETAS

PREMIOS MAYORES Sorteo del día 11 de mayo de 1922. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with 3 columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and corresponding numbers for various cities like Valencia, Ojiza, Sevilla, Santander, Barcelona, Badajoz, etc.

Main lottery table with columns for Decena (Dec.), Centena (Cent.), and Milena (Mil.). Contains a grid of numbers from 0000 to 9999.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los seis premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 46.000, y si fuese éste el agraciado el billete número 1 será el siguiente

LOS DECIMOS DE TRES PESETAS SE REGALAN POR CUENTA DEL JABON ROYALTY EN MAS DE CIENTO ESTABLECIMIENTOS DE MADRID

Terminado el sorteo se verificarán otros, en la forma prevenida por dicha Instrucción, para adjudicar los premios concedidos a las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de esta Corte y a las huérfanas de militares y patriotas muertos en el país que tuvieren justificado su derecho, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Crédito Español de Automovilismo Principio, 18 y 20.-Madrid AUTOMOVILES CAMIONES MOTOCICLETAS de las mejores marcas Venta a plazos y contado Grandes facilidades para el pago ENTREGA INMEDIATA DETALLES Y PRESUPUESTOS GRATIS

### Bolsa de Madrid

La Deuda reguladora está floja, perdiendo la partida 15 céntimos al cerrar a 68'75. El Exterior y los Amortizables acusan firmeza. Tesoros, irregulares, y Cédulas, sostenidas. En valores industriales y de crédito poco negocio, siendo también poco importante las oscilaciones que se producen. Los francos y los marcos bajan cinco céntimos, las libras suben tres, los belgas 30 y las iras y los dólares no varían.

### Agredido por un limpiabotas

En un bar de la calle de la Paz, núm. 3, promovieron ayer una cuestión Luis Suñer Ojeda, de treinta y dos años, y el limpiabotas Lucas Valtiente Lumbrales, el cual concluyó por agredir al otro con una navaja, produciéndole lesiones de pronóstico reservado en el hipocóndrio derecho. El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, y el herido, después de curado en el Dispensario de la Plaza Mayor, ingresó en el Hospital Provincial.

### Correo de teatros

COMEDIA.—Es mi hombre, la genial y graciosa comedia de Arniches, en la que culmina la insuperable fuerza cómica de toda la maravillosa producción del autor insigne, se representará mañana sábado, a las diez y media. REY ALFONSO.—Mañana sábado, por la tarde, reposición de la comedia de gran éxito *Mister Beverley*, y por la noche, *Lo pasado, o concluido o guardado* y *El milagro*. LARA.—Mañana sábado, beneficio de Luisita Rodrigo, poniéndose en escena por la tarde la aplaudidísima comedia *La fuerza del mal*, y por la noche, la celebradísima obra de los Quintero *Pipíola*. ESLAVA.—El admirable talento y la inimitable gracia de Arniches llegan en *La mala hora*, su última obra, a los más altos límites. Tal puede decirse de la maravillosa interpretación, en la que tanto destaca Catalina Bárcena. INFANTA ISABEL.—Última semana de actuación de la compañía titular de la casa. El martes, debut de la compañía de comedia en la que figuran Francisco Hernández y Carmen Muñoz. COMICO.—Hoy viernes celebrará su beneficio el primer actor cómico Francisco Barranco, con la última y definitiva representación del juguete cómico en tres actos *Una Nochebuena en el cementerio* y el drama grandguignolesco en un acto *Una golla*. FUENCARRAL.—Mañana sábado, a las diez, recitativo de *El pilluelo de París*, segun-

da obra en que tomará parte Amalia de Isaura, siendo de suponer que los llenos se sucedan como en *La chica del gato*. CUARTO VIERNES BENEFICO.—Hoy, en la función de noche, se celebrará en Real Cinema el cuarto viernes benéfico, que, como los anteriores, promete estar brillantísimo. LA MARCA DE HIERRO.—En Real Cinema y Príncipe Alfonso se estrenará hoy viernes un interesante cine-drama moderno de gran emoción, titulado *La marca de hierro*. LAS DOS NIÑAS DE PARÍS.—El éxito obtenido con el estreno del primer capítulo de *Las dos niñas de París* se ha visto superado en Real Cinema y Príncipe Alfonso con el de los capítulos segundo y tercero, que son mucho más emocionantes. El público sigue con verdadera avidez las aventuras de *Las dos niñas de París*.

### SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Nereo, Aquileo, Pancracio, Dionisio, Epifanio, Germán y Domingo de la Calzada, mártires y confesores, y beatas Imelda Lambertini y Juana. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago.

### ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y media, *Los pollos bien*. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, *El verdugo de Sevilla*. REY ALFONSO.—A las seis y media, *Lo pasado, o concluido o guardado*, y *El milagro*.—A las diez y tres cuartos, *La extraña aventura de Martín Pequet*. LARA.—A las diez y media, *La clave de sol y la Arca, cocherol...* ESLAVA.—A las seis y a las diez y media, *La hora mala*. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, *Constantino Pla*.—A las diez y media, *La señorita Simón* y *El amor que pasa*. REINA VICTORIA.—A las diez, *El príncipe se casa*. COMICO.—A las seis y media, *El secreto y Una golla*.—A las diez y media, *Una Nochebuena en el cementerio y Una golla*. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, *La casa del señor cura*.—A las diez y media, *El cuarto de Gallina*. NOVEDADES.—A las seis, *La perla del barrio*.—A las siete y cuarto, *Camino del destierro*.—A las diez y media, *Manolita, la Inclusa*.—A las doce, *Picardías*. MARTIN.—A las seis y media, *La gran noche y La Magdalena te guie*.—A las siete y media, *La balsa de aceite*.—A las diez y media, *El gran bajá y El cuerpo de las mujeres*.

FUENCARRAL.—A las seis, Felipe Derblay.—A las diez, *La garra*. CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish. ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, dos grandes secciones de circo. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Luisita Carrasco, Conchita Utrera, La Yanqui, Los Yerar, Carmen Serrano, Monna Montero, Amalia Jan Bak. MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cinco y media y diez y media. Nenita, Emilia Borza, Zeida, Trío Borza, Lolita Baldó, Pepe Medina, Nita Víctor Roberts, Asunción Madrid, Pompoiff Thedy Emig. LATINA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades. TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Souper tango. Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bódalo. Inmejorable compañía de variedades en la presente temporada de primavera. IDEAL ROSALES.—Éxito enorme de Chelito. CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, grandes funciones de variedades a las seis y a las diez de la noche, orquesta Villarraso. A las siete, aperitivo tango. A las doce, baile por la orquesta Bertli. REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media. *Cristalizaciones*, Instituto de belleza (muy cómica), *Las dos niñas de París* (capítulos segundo y tercero), estreno de *La marca de hierro*.—A las diez de la noche, cuarto viernes benéfico. El mismo programa de la tarde. PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media y a las diez.—Instituto de belleza, *La marca de hierro* (estreno), *Cristalizaciones*, *Las dos niñas de París* (segundo y tercero capítulos). ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Batiendo el record (Wallace Reid), *Pesadilla infernal* (gran risa), *La reina de los diamantes* (cuarta jornada, novela Jacques Eutrelle), estreno de *La estirpe secreta* (Eva Novak). CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche.—Extraordinario programa de viernes kilométrico. Una alegre aventura, estreno de *Tve-Dan*, estreno de *Pathe Revue*, estreno de *La señorita dentista* (cuatro partes), *Los tres mosqueteros* (capítulo octavo), *Un casamiento en pijama*. CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Viernes de moda. Estreno de *Estirpe secreta* (creación de la hermosa actriz yanqui Eva Novak), *La reina de los diamantes* (cuarta jornada), *Con holgura* (por el célebre cómico El Otro) y otras. NUEVO FRONTON, Aduana, 19.—Por la tarde, a las cinco, y por la noche, a las



### Cómo recibir á mis invitados

cuando me duele la cabeza y no puedo conciliar mis ideas! Un buen consejo es en estos casos sencillo! Un remedio de acción sorprendente contra las molestias que se presentan de un modo súbito, como dolor de cabeza y de muelas, neuralgias, etc. son las **Tabletas „Bayer“ de Aspirina** Solamente el emblema original con la faja encarnada llevando la Cruz Bayer y la inscripción: **„Fabricación especial para España“** ofrece garantía de calidad y legitimidad



### La Novela del Misterio

Va a publicar los relatos más inquietantes, más emocionantes, más atormentadores de la literatura misteriosa. **„El valle donde viven los muertos,“** se titula la narración que publica en su primer número. De venta en quioscos y estaciones. 20 céntimos en toda España. ADMINISTRACION: PALMA, NUM. 54, 1.º MADRID

diez, grandes partidos por notables raquetistas.—Después de los partidos se jugarán quinielas. BARBIERI.—Se cede para veladas. EXPOSICION CANINA. Zona de recreos del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

**METAL**  
1 1/2 watt  
GAS ARGON

**La LAMPARA METAL**  
1/2 WATT

está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo

Compañía General Española de Electricidad  
Apartado 150, Madrid

### DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5; al precio de pesetas 1,50 a línea.

† Don Francisco Ruiz López falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos y media, desde la calle del Doctor Fourquet, 25, al cementerio de la Almudena.

† El niño Enrique Rubio Martínez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de Mesón de Paredes, 47, al cementerio de la Almudena.

† Doña Tomasa Garrido García falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco, desde la calle de Embajadores, 70, al cementerio de la Almudena.

† Doña Carmen Leal Chicharro ha fallecido ayer. La conducción del cadáver se efectuará hoy, a las cuatro, desde la calle de San Bernabé, 6, al cementerio de la Almudena.

† La niña Rosa Canónigo Bello falleció ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle de Extremadura, 15, al cementerio de la Almudena.

† Doña Irene Estañ y Marchesi ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco, desde la calle del Príncipe de Vergara, 6, a la sacramental de San Justo.

† Doña Dolores Fernández Pensabene falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle del Espíritu Santo, 46, a la sacramental de Santa María.

† Doña Isabel Barbadillo Pola ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde la calle de Claudio Coello, 20, al cementerio de la Almudena.

MARCA REGISTRADA

**AGUILA ROJA LOGRONO**

**CREMAS PARA EL CALZADO**

Será inútil que compre usted buen calzado si no emplea cremas que lo conserven.

**ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO**

Agua nitrogenada, bicarbonatada, radiactiva. Artrismo, reumatismo, afecciones del aparato respiratorio, enfriamientos consecutivos a la gripe.

**GRAN HOTEL DEL BALNEARIO**

Habitaciones confortables. Cocina de primer orden. Cine-teatro, gramófono, parques. Varlas fondas y casas de huéspedes. Automóvil del Gran Hotel desde Oviedo. Estación de Caldas (ferrocarril Vasco-Asturiano). Temporada oficial, 15 de Junio a 15 de Octubre. Médico Director: DOCTOR D. MANUEL MANZANEQUE

**ODEON**  
VENDE A PLAZOS

con los mismos precios de contado, sus DISCOS Y APARATOS

**DISCOS DE EXITO ENORME A 9 Y 10 PESETAS**

Cantos religiosos	Pablo Gorgé
Coros de la Capilla Isidoriana.	Las corserías. La Madelón.
Himno terciario.	Canción del legionario. A Melilla.
Canto de las Marías.	BALABLES
Lola Membrires	Dancez vous le fox? La Maja, fox.
Las chulas de Batumoles	Hummig, fox. Odallie, fox.
El Paugará.	Le coeur de la femme. J'en ai marre, fox.
La copa del olvido.	Granero, pasodoble. Idem, id.
Porque no quieras.	
Entre España y la Argentina.	
Baritono Lloret	
La Alsaciana, capitán. Idem. Eres alsaciana.	

Solicite usted catálogos de discos y aparatos y condiciones de las VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a **ODEON. PRECIADOS, 1-MADRID**

**Pañería de Béjar**  
2, SAN BERNARDO, 2

**ESTREÑIMIENTO HABITUAL**

CURA COMODA Y RADICALMENTE CON **PILORAZOLINAS**

PURAMENTE VEGETALES  
LAXANTE Y PURGANTE (según dosis)  
EFICAZ CUAL NINGUN OTRO PREPARADO

**PRUEBE UNA VEZ Y SE CONVENCERA**

CAJA PEQUENA 0,40 Ptas. — GRANDE 1,50.

Venta: Farmacias, Madrid, Goyose, Barcelona, Segalá.

D. Gabriel Montero, propietario de la conocida casa carbonera LA CALERA, tiene el gusto de avisar a sus amigos y clientes que veranean fuera de Madrid, que según costumbre se encargará de enviarles los combustibles que deseen, a donde quiera que trasladen su residencia, sin más aumento en los precios que el coste estricto del transporte.

Sábilo es que los carbones LA CALERA son los mejores y los más económicos, y que un servicio se hace con suma regularidad. Oficina de LA CALERA, Magdalena, número 1. Teléfono 532 M.

**Industria importante privilegiada**

de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 15 a 200 pesetas, manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos o céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava), Vitoria.

**SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS NO VENDA SIN VISITAR CASA ESQUENAZI que paga todo su valor PRINCIPLE, 4. ENTRESUELO VENTAS AL POR MAYOR. CRUZ, 1, ENTLO.**

**ESPECIALIDAD EN CAMAS BORADAS**

Fabricación propia. Cálidas extra, primera de primers. Soy y seré quien venda más económico en Madrid

**CASA CABIEDES**  
CARACAS, 9 y 9 DPDO.

MUEBLES DE LUJO MODESTOS Y ECONOMICOS

Presento juegos completos de alcohol y comedor a 1.000, 2.000, 3.000, 4.000, 5.000 y 6.000 pesetas, que recomiendo los vean ustedes antes de comprar. Decídase a visitarme, no le importe la distancia, se ahorrará muchas pesetas en sus compras; les serviré a ustedes, en cantidades, gustos y precios, a pequeñas utilidades. A CINCUENTA PASOS, PLAZA CHAMBERI, ESTACION DEL METRO

**Próxima llegada del Metro**

se venden cinco casas y un hotel, reúnan 6.000 pesetas; se dan por 100.000. Un motor de gas pobre, de 10 caballos y aparatos de molinaria en 15.000 pesetas. Tratar y verio todo, calle de Merelles, 25, hotel, Puente Valcáez.

**CASA THOMAS**  
Abanicos japoneses y del país. Preciosos y originales modelos; t dos muy bien perfumados, desde 50 céntimos. Millones donde elegir.

**CASA THOMAS SEVILLA, 3.—MADRID**

Visítalos en el **Bazar Madrid** Mire sus escaparates  
**4 Y 6, SAN BERNARDO, 4 Y 6**  
Trajes desde 30, 40 y 50 pesetas; puro estambre, 60. Pantalones, 7 pesetas. Única casa para ir bien vestido.

**Amuncios. Montero, núm. 19**

**CALZADOS**

Señoras, caballeros, niños. Muchísimas variaciones en modelos nuevos más baratos que nadie.

**LES PETITS GUINSES FERNANDO VI, 47**

**PERSIANAS**  
linoleum, gran salida mitad precio. Teléfono 20-20 J. Sallinas Carranza, 7.

**OPTICA**  
ANTIGUA CASA OLIVA Calle del Prado, 16 y 18 LENTES vista cansada. LENTES colores. LENTES color.

**PANTASOL**  
Todo el mundo puede lavar o planear por sí mismo con este producto, introduciendo los objetos en el líquido ya preparado.

**Casa Sotoca Muebles de lujo**  
EN LA PLANTA BAJA Sección económica y alquiler, entres, y principal **8, ECHEGARAY, 8**

**LUNA**  
Para planear por fricción. Depósito: PLANA MARTINEZ Y AGUIRRE Madrid, Carmen, 31, Apartado 265. Artículos para relojeros, joyeros y similares. Pidan prospectos.

**PARA EL CABELLO LA LOCION ROM**

PARA ANUNCIOS, EMILIO CORTES VALVERDE, NUM. 8

VER PARA CREER

DINERO

PAPELETAS DEL MONTE NI ALHAJAS

CENTRO DE COMPRA

ESPOZ Y MINA, 3, entresuelo :: Teléfono 35-73 M.



CUPON NUMERO 1 Valadero solamente para el sábado 13 del actual.

Para adquirir por 1,50 pesetas una lámpara PILI de cualquier número de bujías, en la casa PAJARRÉS, JARDINES, 7 Y 9.

DELTA Nueva lámpara de filamento metálico. Fabricación especial. CASA "DELTA", S. A.

BIONERGOL LEFEL Anemia, Tuberculosis, Neurastenia. El mejor tónico reconstituyente. En todas las farmacias.



Sin rival, bajo todos los conceptos, en calidad, precios y elegancia. The Edox Shoe Principe. 18-20

Sociedad General. Montera, núm. 19

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda. Mobiliarios, coches, ropas, tapices, cuadros, libros, salones, pianos, mesas, etc.

AUTOMOVILES

Peugeot limousine, lujo, seis plazas, seminueva, baratas. Alcaiz, 56.

ALQUILERES

Se alquila piso amueblado, en esta Administración. Alcaiz, 14.

COLOCACIONES

Persona seria, competente, práctica, madura, solicita cargo administrativo. San Sebastián, 27, tercero.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, hombrío o mujer, curadas dos días. Capsulas Koch, 3 pesetas.

OFERTAS

Chicos faltan. - Serrano, 36, estanco. Necesito oficiales y aprendices de modista.

COMADRONAS

Comadrona. Rosa Mora. Hospedaje profesional. - Consultas diarias, diurnas. Adosados, San Agustín, 3.

MANKURAS

Manicura. Rosa Mora. Hospedaje profesional. - Consultas diarias, diurnas. Adosados, San Agustín, 3.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Clases prácticas de letra, Gramática, Taquigrafía, Cálculo, etc.

CORRESPONDENCIA

Mimito: Vidita, sábado once, plaza. Solo tufo. - Loquito.

LIBROS

Compro libros, papelería, etc. - San Sebastián, 27, tercero.

COMPRAS

Compro alhajas, papelería, etc. - San Sebastián, 27, tercero.

TRASPASOS

Traspaso local. - Encomienda, 19, cacharrería.

MODISTAS

Teresa. Hechura sastre, 20 pías. Fantasía, 12. Leganitos, 14, principal.

PERDIDAS

Perdida perro perdiguero, de Burgos, garra blanca, entera. Leganitos, 12, segundo izquierdo.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares, etc. - Apartado 423.

TRASPASOS

Traspaso fábrica tejidos y vendes casa donde está instalada, con vivienda y planta baja.

VENTAS

Envasas, partida de lata de vacas de los libros, etc. - Arenas, 26, Franco.

VENTAS

Envasas, partida de lata de vacas de los libros, etc. - Arenas, 26, Franco.

SERNA COMPRA VENDE 9, HORTALEZA, 9